

LA REALIDAD

En Junio estaremos peor que en Mayo

Si es lícito razonar, razonaré. Y si el razonamiento puede apoyarse en argumentos de sentido común, a él recurro. No será, por lo tanto, la pasión lo que produzca enojos a la censura: se los producirá el sentido común.

El Parlamento ha sido disuelto, según dicen, por ser imposible gobernar sin mayoría. Los Gobiernos estaban a merced de los grupos políticos, y como no lograban ponerse de acuerdo, era necesario buscar en otro Parlamento lo que no se encontraba en éste. Es decir, que el Sr. Maura, ha pedido el decreto de disolución al Rey para crear un nuevo instrumento de Gobierno, capaz de hacer obra legislativa.

La teoría parlamentaria del jefe del Gobierno es sobradamente conocida: el duplo de un voto como mayoría, es suficiente para gobernar. Por lo tanto, el Sr. Maura podrá gobernar con un Congreso de los Diputados constituido en forma tal, que sus amigos políticos excedan de los demás en el duplo de un voto.

Haciendo las elecciones trabuco y bolsa en mano, el trabuco para quienes no se vendan, y el bolso para quienes se dejen comprar, podrá el Gobierno quitar como máximo 50 puestos al partido conservador, otros 50 a las cinco fracciones liberales y hasta 10 a socialistas, reformistas y republicanos. Total 110 votos. Unidos a los de los mauristas y civieristas, se llegará a lo sumo a unos 160 votos, y eso, no es, ni mucho menos el duplo de un voto. Aun extremando el atropello, la falsedad, ó la dádiva, tres sistemas muy corrientes entre los regeneradores, como lo atestiguan Almansa, Chantada y Cáceres, no lograrán nunca llegar al duplo del voto, a menos que a él lleguen nadando por ríos de sangre, y las Cortes elegidas en los primeros de Junio no serán otra cosa que una copia de las actuales, sin más diferencia que una: que las actuales han podido ser di-

sueltas de un puntapié, y las venideras tendrán que ser disueltas a tiros.

Ese y no otro es el porvenir que reserva a España la impremeditación de unos gobernantes que por gobernar, ó mejor dicho por ocupar el Poder, no han vacilado en producir la caótica situación á que se ha llegado.

No hace muchos días, escribía un artículo en el cual decía que era preciso volver al viejo sistema de las mayorías. En él anunciaba que toda solución que no diese al Gobierno una mayoría fuerte y disciplinada, sería sólo un paliativo. Yo no digo que la mayoría sea de derechas ó de izquierdas: lo que digo es que no se puede, ni se podrá gobernar sin mayoría, aun cuando Salomón resucitado fuese el Presidente del Consejo. Por eso, entendiendo yo, y entendían muchos, y lo siguen entendiendo, que jamás debió darse un decreto de disolución á quien no contase con la seguridad de poder tener una mayoría, fuese quien fuese, contando con sus propias fuerzas, ó con las resultantes de una fusión ó alianza. Unidas las derechas habrían sido una solución; pero disgregadas, con Maura y Cierva frente a los antiguos conservadores, no pueden serla. El sentido común, que es el sentido de la realidad, así lo proclama.

Por eso, estaremos en Junio mil veces peor que en Mayo. Las Cortes no serán instrumento de Gobierno, y los odios producidos por la censura, por la suspensión de garantías, por las persecuciones, y por otras causas harán que la política vuelva á los tiempos en que para salir de casa en los pueblos era preciso llevar escopeteros y azuzar á los mastines.

Aquí queda escrita la profecía. El tiempo, por desgracia, se encargará de demostrar que ahora, como en otras muchas ocasiones, acierto.

COMENTANDO

Un problema jurídico

El Sr. Maura, maestro en jurisprudencia, abogado doctísimo, definidor acatado de ética social y política, enemigo de toda arbitrariedad y fustigador de toda polacada, ha dicho en todos los tonos que venía á gobernar con el firme propósito de restablecer el imperio de la ley, obligando á los ciudadanos á cumplirla. Pero como una cosa es predicar y otra dar trigo, lo primero que hizo el Sr. Maura fué atropellar las leyes, y poniéndoselas por montera, nombró para ocupar altos cargos á varios amigos suyos que carecían en absoluto de condiciones legales. Personalmente son caballeros muy simpáticos, merecedores de esos cargos y de otros aún más elevados; pero como no reúnen condiciones legales, carecen de capacidad para desempeñarlos. Es como si un buen día se me ocurriese á mí aspirar á una plaza de maestro superior. Me creo con aptitud para desempeñarla; pero como no soy maestro, no sería admitido al concurso ó oposición. El Sr. Maura, se lió la manta á la cabeza, y atropellando toda ley y toda justicia, nombró á quien le plugo, como si su voluntad fuese la suprema razón legal.

Para volver á los tiempos celebrísimos en que bastaba para ir á las colonias á ocupar altos cargos ser amigo de un personaje influyente, no hacía falta tanto hablar de ética, de moralidad, de purificado actuación regeneradora. Bastaba y sobra con proclamar á los cuatro vientos que aquí no hay más ley que la voluntad soberana del Sr. Maura y de sus legiones mauristas, voluntad capaz de convertir en alto funcionario á cualquiera de sus amigos, tenga ó no condiciones legales.

Ese atropello de las leyes, hecho por cualquier otro político, habría levantado clamoroso estrepito entre los mauristas; pero como el atropellador ha sido el propio D. Antonio, todos callan y aun algunos lo aplauden.

Es tal la sugestión que ejerce en sus amigos políticos el Sr. Maura que cuanto hace les parece óptimo, bastando con obtener su parecer para que las mayores monstruosidades se conviertan en cosas llanas y hacederas.

Esos nombramientos, ilegales en absoluto, plantean dos problemas distintos: uno, en el orden económico; otro, en el jurídico.

Los funcionarios nombrados ilegalmente, no pueden percibir sus haberes, y no habrá seguramente ningún ordenador de pagos que autorice las nóminas. Es como si un buen día nombrase un ministro á su criado presidente del Tribunal de Cuentas. Podría hallar quien le diese posesión, y aun ministros que se dejasen presidir; pero no hallaría quien le pagase. Ese problema está ya resuelto, ya que los ordenadores se niegan á autorizar el cobro de haberes, cumpliendo con su deber.

Pero el problema jurídico es mucho más importante. ¿Es válido lo que esos funcionarios resuelven? ¿Los expedientes por ellos tramitados producen efecto legal? Yo creo que no, pues con arreglo á la teoría maurista, yo podría ser canónigo y celebrar misa, si el señor vizconde de Mata-mala, en un rasgo de humorismo, me obsequia con la credencial de una canonjía. No, señor Maura. Por grande que sea la autoridad de un Presidente, de un ministro, están por encima las leyes, y cuando una ley señala condiciones para ejercer un cargo público, no puede ejercerlo quien carece de ellas, por muy alto que sea su padrino. Cuanto ese funcionario haga es nulo, carece de valor legal, y los interesados en los expedientes pueden pedir la nulidad de lo actuado.

Se dice con insistencia que el Gobierno va á someter á la firma regia un Real Decreto modificando las condiciones de la aptitud legal. Si tal cosa es realizada, será una nueva arbitrariedad, una nueva polacada, pues equivaldrá á vulnerar los principios fundamentales del Régimen. Las leyes las hacen el Parlamento y el Rey. ¿Cómo va á ser sustituido el texto de una ley votada en Cortes por la letra de un Real Decreto hecho en junta de ministros, sin otro objeto que el de favorecer á sus paniaguados? Entronizar ese principio equivaldría á borrar de un plumazo la Historia. ¿Para eso haber vertido el Ejército tanta sangre, luchando por la libertad, por el Régimen constitucional? ¿Para eso tanta revolución y tanto pronunciamiento? ¿Para eso haber tenido proscrito á Don Carlos? ¿Para eso haber erigido tanto monumento á los ilustres y heroicos generales que vertieron su sangre generosa en pugna contra el régimen absoluto? Yo no creo que tal rumor se confirme; pero si por desgracia llegase á confirmarse, sería llegado el momento de decir que España era una nación que tenía un Rey constitucional y un Gobierno absolutista.

JUAN DE ARAGON

POR FALTA DE UNA CARRETERA

Un trozo de España que puede perderse

Hace algunas semanas recorrió las distintas tribunas de la Prensa española, saltando de una en otra columna, de uno á otro periódico, la especie de cierta visita hecha por un ex ministro francés y otros viajeros de significación al valle de Arán.

Si sólo se hubiese tratado de mero excursionismo, á nadie habría la cosa extrañado, pues con ser el valle de Arán tierra de España, más que de españoles es visitado por franceses; tierra fronteriza, la Naturaleza adoptó allí tal configuración y los Gobiernos españoles hicieron tan poco por modificarla, que mientras por la parte francesa el acceso al valle es en todo tiempo cosa sumamente fácil, por la parte de España las nieves, que en aquellas alturas duran varios meses, impiden toda comunicación.

Esta incomunicación del valle de Arán con el resto de España es lo que sirviera de base al infundido circulado por los periódicos, infundido que ha llegado á cristalizar en ciertos diarios del Mediodía francés; pero que no puede tener la menor realidad política.

A los tales viajeros llegados al valle de Arán se les repartió el papel de investigadores con miras anexionistas, y hasta se llegó á afirmar que habían encargado á un abogado de Viella, capital del valle, la redacción de un informe comprensivo de todas cuantas cuestiones pudieran ser objeto del interés y preocupación de los araneses.

Es decir, que triunfó la especie de que en Francia había una base de opinión favorable á la incorporación al país vecino del valle de Arán, y alentada por gran parte de los habitantes de aquel hermoso rincón pirenaico.

La especie ha servido para algo muy halagüeño para la madre patria, y ha sido para recoger la ofrenda de adhesión y cariño de unos hijos á quienes la Naturaleza deja aislados de sus compatriotas gran parte del año.

Contra lo que ciertos periódicos franceses han dicho de que los habitantes del citado valle pensaban dirigirse á la Conferencia de la Paz para que se les concediese el derecho á constituirse en República independiente ó incorporarse á Francia, los araneses proclaman su deseo de seguir siendo españoles.

Pero al mismo tiempo declaran también, como españoles que son, haber perdido la confianza en los gobernantes de su país, y atendida la realidad de su aislamiento geográfico, nos convencen de la razón evidente en que se funda su desconfianza.

Mientras M. Cruppi, que éste fué el ex ministro viajero, y sus compañeros llega-

ron hasta la capital del valle en automóvil, cualquier autoridad española que quisiera llegar habría, aun durante aquel escaso tiempo estival que deja libre el acceso, de hacer larga jornada en mulo, de horas y más horas, pues no hay otro medio de trasladarse allá pisando suelo español, y esto cuando las nieves no impiden toda clase de comunicaciones.

No hay ferrocarril, ni carretera, ni siquiera un triste camino vecinal que ponga en comunicación al valle de Arán con el resto de España.

Y, sin embargo, los araneses quieren seguir siendo españoles. Quieren serlo, pero el Gobierno debe poner su atención en el problema de la comunicación española del valle, pues aparte de que al hacerlo realizará una gran obra de justicia que será al propio tiempo de gran beneficio nacional, ya que las riquezas encerradas en el valle aranes son incalculables por lo vastas, logrará asegurar ese patriotismo, hoy todavía latente entre aquellos compatriotas nuestros, pero que está acechado por el olvido en que se les tiene y por el abandono en que viven.

Una carretera que una al valle de Arán con la provincia de Huesca ó con la de Lérida, servirá para algo más que para hacer que los araneses puedan en todo tiempo aprovisionarse y atender á su vida. Servirá para evitar el que, hartos de verse desatendidos y olvidados por una patria, madrastra más que madre, se dejen atraer por las sugestiones invitadoras de un país al que les empuja su situación topográfica y sus medios de comunicación.

¿Será necesario descubrir al valle de Arán para que se enteren los españoles de que existe?

Porque, si es preciso, lo descubriremos.

DON RAMIRO

EN LERIDA

Lérida, 3.—Para amenizar la fiesta nacional del Dos de Mayo se han reunido en un banquete los propietarios, industriales, comerciantes y funcionarios que integran las fuerzas del valle de Arán, acordando, como buenos españoles, significar su entusiasmo por la madre patria y exteriorizar su protesta contra quienes, por inconfesables planes, propagan estas noticias absurdas sobre la desmembración de nuestra madre España. ¡Viva España! ¡Viva el Rey!—Daniel Nieto, jefe de Telégrafos; San Román, administrador de Aduanas; José Núñez, teniente de Carabineros; Julián Bares, administrador de Correos; Luis Ortiz, maestro nacional; Manuel Navas, José Picó, Hermenegildo Boya, comerciante; José España, Felipe Boya, secretario; Manuel Rodríguez, propietario, y Juan Saudevant, propietario.

NARANJAS, JEREZ Y RIOJA

24 de abril

Tengo sumo gusto en anunciar á ustedes que á partir de ahora no harán falta licencias especiales para importar en Inglaterra naranjas y vino procedentes de países neutrales. Y no es tan sólo que me interese patrióticamente en que los españoles vendan en Inglaterra más vino y más frutas, sino que estoy harto de pagar por un pésimo vino de mesa cuatro ó cinco chelines la botella, y de tener que pedirle al tendero que me reserve un par de botellas semanales por favor especial, porque si uno deja de pedir las como favor especial, el tendero se las vende á otro cliente.

A consecuencia de las restricciones impuestas por las necesidades de la guerra, los vinos y las frutas importadas se habían convertido en monopolios de las personas autorizadas para importar estos artículos, y como el Gobierno británico no les había puesto tasa, por no considerarlos de primera necesidad, y la demanda era más grande que la oferta, los importadores nos los vendían á precios fantásticos. El vino común, á cuatro y cinco chelines la botella. Y las naranjas las hemos pagado hasta á seis peniques cada una, cuando en tiempo de paz no costaban nunca más de un penique (diez céntimos) y muchas veces las hemos comprado al precio de un penique por cuatro naranjas.

Hace unas dos semanas se anunció también la abolición de las restricciones para la importación de vino de los países neutrales. A consecuencia de esta abolición se hicieron por telégrafo considerables pedidos de vino á Suiza y á España, á España sobre todo. Pero á los cuatro ó cinco días volvieron á ser establecidas las restricciones, sin que se diera á conocer la causa de estos cambios repentinos. No se trataba de una cuestión de tonelaje, porque no hacía falta tonelaje especial para estas importaciones, y tampoco se cree que obedeciera al deseo de mantener los cambios, porque no parece probable que se pueda importar vino y naranjas en cantidades suficientes para influir gran cosa en los cambios. Lo probable es que las restricciones fueran

restablecidas por presión de los actuales importadores de vinos franceses, á los cuales les conviene que continúe un estado de cosas por cuya virtud se paga actualmente 23 ó más libras esterlinas por la pipa de vino de Burdeos, que costaba antes de la guerra de cinco á ocho libras. Aun son más caros los vinos blancos ligeros de Francia, y es inútil decir que los del Rhin y del Mosela han desaparecido.

Pero lo que conviene á los vendedores no es igualmente favorable á los intereses de los compradores. Y los ingleses han acabado por averiguar que la mejor manera de defenderse contra estos precios excesivos es abrir los puertos de Inglaterra á los vinos de España. Y como en esto de las averiguaciones se empieza y no se acaba, los ingleses han caído también en la cuenta de que algunos de nuestros vinos ligeros son muy apetecibles. Hasta hace poco tiempo no conocían más que el Jerez. Ahora gustan también del Rioja. De ambos vinos habla hoy The Times, nada menos que en uno de sus artículos de fondo. Del Jerez habla para dolerse de que escasee.

«El Jerez, vino del que solía obtenerse un buen artículo á precios moderados, está encareciendo rápidamente en la Gran Bretaña, y los surtidos de mejor calidad no cesan de disminuir.»

Pero lo nuevo es que también habla del Rioja:

«Se estaba desarrollando un tráfico importante con España en vinos ligeros de la Rioja, que son muy gustosos y que se estaban haciendo populares cuando empezó la guerra. Los vinos de la Rioja varían considerablemente en calidad; pero los buenos Riojas blancos son, sin disputa, el mejor sustituto posible para los vinos alemanes. Los Riojas son preferibles á los vinos de la Turena y del Anjou, que tampoco son muy abundantes, y aquellos tienen la ventaja de ser económicos todavía, aunque aún haya que pagar precios exorbitantes por el flete, el seguro y el embotellamiento.»

Bueno es que se hable bien de nuestros vinos, aunque mejor hubiera sido que se ha-

La vida en Madrid

CABALLÓS SABIOS

Ahora va de veras. Ya estamos en plena primavera. Hemos almorzado y hemos tomado café en un establecimiento de la calle de Alcalá. Mucha animación, mucha luz y mucha alegría. No se comprenden los pesimismo en este Madrid de las libertades egoístas que se toma el más osado, sin preocuparse del vecino.

Se habla á gritos, comentando la faena del trianero Belmonte ó la estocada del catalán Ventoltra, y se intercalan frases de dudoso gusto. ¿Los oídos castos? Que se tapen con algodón en rama ó se acostumbren. Veamos dónde podemos «matar» estas horas de la tarde. Aquí el tiempo debe ser algo odioso, cuando todos queremos «matarlo».

Tenemos Concurso hípico, toros, Exposición canina. Nos decidimos por el Hipódromo. Vamos á cruzar la calle para subir á un tranvía. No lo digan ustedes á nadie, y guárdenme el secreto. Mi situación es ridícula. La verdad, no me atrevo á cruzar el arroyo ante el temor de morir aplastado. En el caso provinciano nos habían referido que en las grandes poblaciones, unos guardias, en los cruces de las calles de más tránsito, detienen la marcha de los carruajes para que crucen los peatones. Buscamos al guardia salvador, pero no lo encontramos, y la suerte nos depara en lugar próximo una «manuela», en la que subimos.

Hemos presenciado el espectáculo. Nos hemos emocionado con los notables ejercicios hípicos, y hemos admirado á las bellas espectadoras.

Regresamos en nuestro coche de punto. Buenos trenes en la Castellana. Gran animación en Recoletos. La calle de Alcalá. El coche no avanza. Aquello es una confusión indescribible: todos mezclados, automóviles, coches, bicicletas, peatones. Nos produce admiración la habilidad de conductores y transeúntes para no atropellar y no ser atropellados.

Nos distrae un grupo alegre de pizpirtas muchachas. En aquel momento un claro permite avanzar más rápido á nuestro automédonte, y también entonces una de las mozueltas, despidiéndose de sus compañeras, á las que da la cara, se zambulle en el arroyo de espaldas á nuestro coche.

Nos asustamos, y gritamos: —¡Cuidado, que va usted á arrollar á esa joven!

El cocherito nos responde filosófico: —No tenga cuidado, señorito, que el caballo ya sabe su obligación.

UN PROVINCIANO

EN TARRASA

Explosión de una bomba

«Barcelona, 2. (Por correo).—Se tienen nuevos detalles del atentado terrorista cometido en el círculo Lo Rat-Penat de Tarrasa.

Hallábase varios socios del mismo tomando café en un salón del local que da á la calle, cuando de repente, poco antes de las diez de la noche, saltó en añicos el cristal de uno de los ventanales; antes que pudieran hacerse cargo de lo que ocurría, por el hueco penetró, cayendo en el salón, un objeto, que al chocar con el pavimento estalló con gran estruendo.

El espanto que el hecho causó fué extraordinario, mayormente cuando al poco rato oyéronse en la calle una serie de disparos, al parecer de arma corta.

De los que se hallaban en el salón resultaron heridos por la explosión del artefacto arrojado D. J. Ros, concejal del Ayuntamiento, y el fabricante Sr. Chevalier, ambos en el rostro y cuello. El explosivo, á juzgar por sus restos, era una lata de conservas cargada con pólvora y clavos. Los desperfectos causados en el local fueron importantes.

De las averiguaciones realizadas, se vino en conocimiento de que un grupo formado por cinco sujetos arrojó primero unas piedras contra el cristal, rompiéndolo, y después el explosivo; al acudir algunos vecinos y transeúntes, los del grupo hicieron hasta veinte disparos, logrando huir gracias al pánico que se promovió en los primeros momentos.

La Guardia Civil empezó seguidamente á practicar pesquisas; horas más tarde fueron detenidos Jerónimo Mauri, Alberto Coll, José Figueras y Juan Margalef, como presuntos autores del atentado. Durante la noche se practicaron varios registros y reconocimientos. En una tienda de trapeos la Guardia Civil se intentó de unos proyectiles de grueso calibre.»

La anterior información la tomamos de «La Epoca», diario al cual ha permitido decir la censura lo que á nosotros nos tacho.

Y eso por qué, señores de la censura? No creen nuestros lectores que ese sistema es sencillamente irritante? Razón sobrada tiene «La Acción» para decir que acabarán por atacar al Gobierno hasta sus amigos.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos á los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

blase cuando había modo de beberlos. Hasta hace unos tres años, cada vez que yo invitaba a comer a un inglés, tenía especial cuidado de llevarle a algún restaurant en donde hubiese Rioja, y por dos chelines seis peniques, precio de la botella en el restaurant, quedaba con un señor, porque daba de beber a mi amigo un vino limpio de color, rico de gusto y de perfume, y que no se subía a la cabeza. Por ese mismo vino, que no era ni de los mejores ni de los peores de la Rioja, ha de pagarse ahora siete chelines y medio y hasta diez chelines la botella, y esto es ya demasiado dinero para un periodista.

¿Qué quiero decir? Verán ustedes. La Naturaleza ha hecho de España y de la Gran Bretaña dos países económicamente complementarios. A los ingleses les dió lluvias y carbón de sobra, y a nosotros minerales y Sol hasta hartarnos. Lo lógico es que nos dedicáramos a cambiar minerales por carbón y productos del Sol por productos de la lluvia. Ni la economía de Inglaterra ni la de España son, naturalmente, economías cerradas, sino economías de cambio. Por medio de la política, de una mala política, podemos hacer que durante algún tiempo vendamos sin comprar. Es muy agradable, porque se enriquece uno a costa de otro; pero no dura, porque el otro no es tonto. También el otro puede hacer política y dejar de comprarnos, como ha dejado de comprarnos durante la guerra. Comenzar es cambiar, a la larga. Y no es posible que la exportación de un país se consolide si deja caer su política mercantil en manos de los enemigos de la importación.

RAMIRO DE MAEZTU

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Preparando la entrega del Tratado de paz :

París, 3.—El Consejo de los Tres ha sancionado las cláusulas del Tratado de Paz, registrando que Alemania debe desinteresarse de los asuntos de Rusia y de Hungría.

Las estipulaciones de esta cláusula parece que excluyen la unión del Austria alemana al Imperio republicano de Alemania.

El Tratado no será enviado a Alemania antes del martes o quizá el miércoles.

Quedan pendientes aún muchas cuestiones, especialmente el régimen económico y político de la orilla izquierda del Rin, y la de las fronteras del Este de Bélgica y de Polonia.

El sumario del Tratado se comunicará a la Prensa uno ó dos días antes de la comunicación del texto íntegro a los alemanes.

La entrega del Tratado a la Delegación alemana será una ceremonia secreta, a la cual no será admitido ningún periodista.

Los periodistas ingleses han protestado contra esta medida, pidiendo la admisión de los periodistas aliados a la ceremonia.

La entrega del Tratado se verificará en el gran comedor del palacio del Triánfon, y los alemanes no serán recibidos en la galería de Espejos del Palacio de Versalles antes de la ceremonia de la firma.

Los periodistas alemanes han teleografiado desde Versalles que la firma del Tratado se verificará el día 1.º de junio. (Agencia Radio.)

La Delegación italiana sufrirá modificaciones :

París, 3.—«Le Matin» afirma que la Delegación italiana de la Conferencia de la Paz será modificada. Los Sres. Salandra y Barzilai han manifestado la intención de presentar su dimisión y Luzzatti será uno de los nuevos delegados.

Por otro lado, Barzilai, interrogado por el corresponsal de la Agencia Radio en Roma, ha declarado:

«La cuestión es la siguiente: la Delegación

italiana, siendo una hechura de Consejo de ministros, sus poderes cesan durante la interrupción de las conversaciones. El Consejo de ministros ha vuelto a asumir todos los poderes para resolver el problema de la paz. En el caso, muy poco probable hoy, de que la Delegación volviera a ocupar su sitio en París, ni yo ni los otros delegados hemos manifestado intención alguna de sustraernos al cumplimiento de nuestra obligación.» (Agencia Radio.)

¿Dos Ligas de Naciones? París, 3.—Un periodista alemán, actualmente en Versalles, ha hecho las declaraciones siguientes al corresponsal del «Chicago Tribune»:

«Conocemos «grosso modo» las condiciones de paz. Nos enteramos por los periódicos ingleses de las cláusulas militares. Estamos dispuestos a prestar la cuenca del Sarre a Francia, hasta el momento en que las minas de Lens se encuentren en estado de funcionar, pero nada más. Vemos perfectamente la posibilidad de la formación de dos Ligas de las Naciones. En la segunda entrarían las Potencias Centrales, Bulgaria y Turquía, y quizá Rusia y Méjico.» (Agencia Radio.)

LOS ALEMANES EN LA CONFERENCIA DE LA PAZ

La Comisión financiera

París, 2.—La Comisión financiera alemana, que actualmente reside en el castillo de Plessis Villette, cerca de Spa, continuará sus trabajos en Versalles.

La primera sesión tendrá lugar hoy por la tarde. (Agencia Radio.)

Queriendo disfrazar la verdad :

Basilea, 2.—La «Frankfurter Zeitung» dice que los delegados alemanes en Versalles llevan una importante documentación, en la que se exponen los preparativos militares que precedieron a la declaración de guerra.

Entre ellas van cartas de las operaciones y documentos sobre la movilización belga. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Las tropas gubernamentales entran en Munich :

Copenhague, 3.—Telegramas de Berlín dicen que el jueves por la tarde han tomado Munich las tropas del Gobierno.

En el barrio de la estación central y en Karlplatz, algunos grupos de espartacos ofrecían aún resistencia a hora avanzada de la noche; pero el grueso del ejército rojo huye precipitadamente.

Varios espartacos han sido linchados por la población, que ha acogido a las tropas liberadoras con entusiasmo.

Por su parte, los espartacos tomaron varios rehenes, especialmente el general conde von Bothmer, barón de Wurzburg y otras notabilidades. (Agencia Radio.)

La noticia oficial

Basilea, 3.—Según dicen de Bamberg, el Alto Mando ha confirmado la toma de Munich. (Agencia Radio.)

DOS PROCESOS RUIDOSOS

Contra el senador Humbert :

París, 2.—En el proceso Humbert ha hablado el abogado defensor de Pierre Lenoir, quien ha manifestado que no puede acusarse a su defendido de traición, sino de comercio con el enemigo. La principal responsabilidad en el contrato Schoeller corresponde a Lenoir padre.

Añadió que Schoeller quería ser dueño de la parte económica y financiera del periódico, en vista de que su publicidad era muy importante. El dinero alemán no procedía del Gobierno, sino de un consorcio de banqueros. (Agencia Radio.)

La defensa de Lenoir

París, 3.—El abogado de Lenoir, señor Molenes, continúa la defensa.

Presenta a la baronesa de Arlix operando contra Lenoir y haciendo maniobras de chantage. Reprocha a la acusación no haber ca-

reado a Lenoir con Arlix; pretende que los viajes a Suiza estaban motivados por el deseo de una aproximación con Hermaine Thourvenin, y dice que en el asunto de Munir Bajá había una mixtificación.

La audiencia se suspende a las cinco de la tarde.

Mañana continuará De Molenes su defensa. (Agencia Radio.)

Contra el diputado Ledebour :

Nauen, 2.—El proceso contra el ex diputado del Reichstag Ledebour, detenido desde hace tiempo, dará comienzo el 19 de mayo.

Se acusa a Ledebour de: primero, haber formado ilegalmente bandas armadas, facilitando, además, armas y material de guerra a hombres que se habían reunido sin tener derecho a ello; segundo, ser cabecilla de revoltosos y haber participado en congregaciones en la calle; tercero, haber violado la ley sobre los explosivos, y cuarto, haberse unido con otras personas para realizar los actos de que se le acusa.

El proceso dará probablemente motivo a poner de nuevo sobre el tapete los incidentes que en enero tuvieron lugar con motivo de la ocupación de los barrios de los periódicos de Berlín por los comunistas.

Los defensores del acusado serán Theodor Liebknecht, Herzfeld y Rosenfeld. (T. S. H.)

BELA KUN PIDE LA PAZ

Húngaros, checoslovacos, rumanos y yugoeslavos :

Budapest, 3.—Según un radiograma de la Oficina de Correspondencia vienesa, Bela Kun ha notificado por un radiograma dirigido al proletariado mundial que en 1.º de mayo envió a los Gobiernos checoslovaco, rumano y yugoeslavo una nota declarando que el Gobierno húngaro reconoce sin reserva todas sus reivindicaciones territoriales y nacionales.

Pide a cambio la cesación inmediata de las hostilidades, la no intervención en los asuntos interiores húngaros, la reanudación del tráfico y la firma de Tratados económicos.

Si aquellos Gobiernos toman en serio las promesas de Bela Kun, es probable que sin tardar quede restablecida la paz entre ellos y Hungría. (Agencia Radio.)

OTRO COMLOT EN MEJICO

Detección de numerosos conjurados :

Nueva York, 3.—Ayer fué detenido en Nueva York Roberto Gaypn, secretario de Blanquet, jefe de los revolucionarios mejicanos, que fué muerto recientemente. Roberto Gayon es acusado de haber tramado un nuevo complot contra el Gobierno de Carranza. Se ha declarado que el ejército revolucionario se ha reunido en Texas para invadir Méjico, y que Gayon era uno de los jefes del complot. También han sido detenidos en Texas otros muchos conjurados. (Agencia Radio.)

EL EX REY DE BAVIERA

Basilea, 2.—El ex Rey de Baviera, que residen en Zizers (cantón grisón), ha sido atacado de una congestión pulmonar.

El boletín publicado hoy acusa una ligera mejoría.

El enfermo tiene setenta y cuatro años. (Agencia Radio.)

Los sucesos de la India

Comunicado oficial

Londres, 3.—El «Press Bureau» publica el siguiente comunicado oficial del Ministerio de la India:

«En Punjab, en Gujranwala, han sido detenidos veinte jefes de los amotinados.

Los europeos se encuentran en salvo. Ha sido quemada una estación de ferrocarril, habiendo resultado numerosos lesionados entre los empleados.

Entre otras dos estaciones ha sido destruida la línea férrea.

Se ha publicado el estado de guerra en todo el distrito.

De la ciudad de Bombay comunican haber estallado nuevos disturbios.

Los empleados de las Compañías ferrovias

rias «East Indian» y «Great Indian Peninsula» amenazan con declararse en huelga.

Las comunicaciones en Punjab están aún grandemente interrumpidas. (Agencia Radio.)

CRISIS MINISTERIAL EN BULGARIA

La han provocado los socialistas :

Lyon, 3.—Telegrafían de Sofía: «A causa de la decisión tomada por el Gobierno búlgaro de prohibir el Congreso agrario, se ha manifestado una crisis en el Gabinete, cuyos ministros socialistas han declarado su propósito de retirarse. Actualmente hay negociaciones con el partido socialista para reconstituir el Gabinete, bajo la presidencia de Mr. Theodoroff.» (T. S. H.)

TERREMOTOS

¿Dónde han ocurrido?

Londres, 3.—El Observatorio de Rathfriland (Irlanda) da cuenta de un temblor de tierra muy violento. Los cálculos parecen indicar que el lugar probable del suceso ha sido al Oeste del Canadá ó en el Océano Pacífico, a lo largo de las costas de la Colombia británica ó de Alaska. (Agencia Radio.)

Los sucesos de París

Interpelaciones

París, 2.—El grupo socialista parlamentario interpelará al Gobierno sobre la actitud de la Policía el día 1.º de mayo, y decidirá su actuación respecto a las resoluciones de los Sindicatos obreros.

La Prefectura de Policía comunica que resultaron heridos 428 agentes de Policía, 75 de los cuales tuvieron que cesar en su servicio. (Agencia Radio.)

Vuelta al trabajo

París, 2.—Esta mañana se ha reanudado

INÚTILES EXCULPACIONES

Todavía intentan seguir disfraando la verdad los alemanes acerca de los orígenes de la guerra. Quieren librarse de las responsabilidades y de la reprobación del Mundo entero. Claro que de haber ganado la guerra Alemania, otra hubiese sido su actitud y otras serían sus palabras. Entonces hubiesen dicho la verdad toda con brutal franqueza, sin atenuar sus culpas ni sus excesos, porque ya decían los alemanes, cuando consideraban con orgullo desmedido seguro el triunfo de sus armas, que la Historia la escribe el vencedor a su antojo.

Pero ante la trágica realidad del inmenso desastre sufrido, todavía hacen esfuerzos los responsables para sincerarse ante el Mundo, apelando a la «verdad oficial», la documentación cancelleresca, que es la más grande de todas ficciones y de todas las mentiras.

Ahora es von Jagow, ministro de Estado del Imperio alemán, el que intenta excusar a Alemania. Para conocer al personaje, y por tanto, dar crédito a sus palabras, basta leer lo que de Jagow nos cuenta en sus interesantísimas «Memorias» Mr. Gerard, que fué embajador de los Estados Unidos en Berlín.

¿Qué dice en su folleto von Jagow?

Hablando del conflicto austroserbio dice: «Alemania aconsejó desde un principio a Viena se muestra moderada, haciendo después de la entrega del ultimátum austriaco a Serbia, que en Berlín fué considerado como demasiado duro, los mayores esfuerzos a fin de localizar las discrepancias austroserbias. El ministro ruso Sazonow, en cambio, dijo el 29 de julio de 1914 al embajador austriaco que los intereses serbios eran al mismo tiempo los de Rusia. Grey, por otra parte, contestó a una petición alemana de que Inglaterra influyera de un modo tranquilizador en San

normalmente el trabajo en todas las industrias parisienses, salvo en la industria del vestido, en la que el movimiento huelguista toma cada vez más incremento.

La Bolsa del Trabajo ha estado invadida por modistas y sastres, reinando entre ellos gran animación.

Se discute apasionadamente los incidentes de la víspera en las oficinas del Sindicato, en donde se esperan con impaciencia las decisiones que adoptarán esta noche las Comisiones administrativas de la Compañía General del Trabajo y de la Unión de los Sindicatos, que determinarán la actitud que adoptará el movimiento obrero enfrente de los acontecimientos de ayer.

Los delegados sindicales se reunirán esta noche.

En la Prefectura de Policía se ha declarado que la noche transcurrió con calma, sin producirse ningún incidente. (Agencia Radio.)

CONTRA CLEMENCEAU

Los planes del anarquismo

En los alrededores del domicilio de Clemenceau ha detenido la Policía a un joven llamado Cornillon, de diez y nueve años de edad, el cual confesó que rondaba la calle de Franklin con el intento de atentar contra la vida de Clemenceau.

En poder del detenido, que residía en Venay (Yonne) y había llegado a París el día primero de este mes, se encontró un estilete y una bandera negra, arrollada, con la inscripción de «Federación comunista anarquista del Sena».

Declaró haber conocido a Cottin, manteniendo con él correspondencia.

El anarquista ingresó en la prisión de la Santé.

Petersburgo, que esto era innecesario. En la capital rusa fomentaba, entretanto, el embajador francés las tendencias antialemanas, según indicaron testigos fidedignos al embajador alemán en San Petersburgo, conde de Pourtales. La proposición de Grey de solucionar el conflicto austroserbio en una Conferencia de embajadores en Londres no pudo ser aceptada por Alemania, puesto que tal Conferencia hubiera sido de antemano un Tribunal parcial en perjuicio de Austria.

Alemania no podía tolerar que su aliada fuera privada de su derecho a pedir una satisfacción y a una garantía de la paz y seguridad contra nuevos actos bélicos serbios. Alemania tenía elevados deberes de protección para con Austria por sus propios intereses vitales. Viena, por su parte, hizo caso de los consejos alemanes respecto a una moderación. La guerra mundial no fué desencadenada por una intolerancia austriaca, sino porque Rusia frustró toda inteligencia a causa de su movilización general contra Alemania.»

Pero ¿no está ya claramente demostrado todo lo contrario? Es cosa ya indiscutible que Alemania se atravesó en el camino de toda negociación conciliadora, porque tenía el propósito resuelto de desencadenar la guerra europea.

Dejemos a un lado las pruebas que han facilitado las Cancillerías aliadas. Son los propios alemanes quienes han demostrado la culpabilidad de Alemania. Son las declaraciones del ingeniero de la Casa Krupp; son los anuncios formulados por el Príncipe Linowsky, embajador alemán en Londres; son los documentos hechos públicos por Kurt Eisner, sacados del Archivo diplomático de Baviera. Y cien acusaciones más.

Así, ya es tiempo perdido lanzarse a disfrazar la verdad, como ahora hace von Jagow.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(152)

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

cidos. Ahora bien, señores, si se reconoce y declara que «Suspiros» era Clara Guérin, habrá lugar a ordenar la rectificación del acta de nacimiento de su hija Virginia-Ursula. Si os parece, señores, podemos hacer entrar a Claudio Guérin.

Habiendo contestado los magistrados con una señal de asentimiento, el procurador de la República dijo al portero:

—Haced que entre Claudio Guérin.

El portero llamó al anciano, que entró en la sala. El procurador de la República le invitó a que se sentase, y luego le preguntó:

—¿Os acordáis, señor Guérin, en qué época vuestra sobrina Clara salió de Bourgvoisin?

—En el mes de mayo de 1838.

—¿Estaba encinta?

—Sí, señor, de unos seis meses; por eso, su padre la arrojó de su casa.

—¿Era rubia ó morena?

—Morena, con cabellos negros.

—¿Era alta ó baja?

—De una estatura mas que regular. A los diez y ocho años era casi igual a mi hijo Antonio, que era de su edad. Como desde entonces no ha crecido, al verle podéis conocer la estatura de Clara.

Hicieron entrar a Antonio Guérin.

—¿Y bien, señor Barré?—preguntó el procurador de la República.

—Señores—respondió el doctor,—la joven a quien asistí y cuidé en el hospital de Poitiers tenía el pelo largo y negro y era de la misma estatura que Antonio Guérin.

El procurador de la República abrió una cajita y colocó a la vista del padre y del hijo las joyas dadas a Dionisia por «Suspiros».

—¡Sí, sí!—exclamó Antonio Guérin.—Esas son las joyas de mi prima Clara; reconozco los granates de los pendientes y la piedra azul rodeada de perlas del anillo. Un día que estábamos en una boda se lo quitó del dedo sin que lo sintiese. Creyó haberlo perdido y se echó a llorar; pero se lo devolví y se consoló.

—También reconozco esas joyas—dijo a su vez el viejo Guérin.—Yo fui quien compré este alfiler de oro para mi ahijada el día de su santo, cuando cumplió diez y siete años. Este alfiler es al mismo tiempo un medallón; abriéndolo se debe encontrar en el anverso de la tapa esta inscripción, que hice grabar:

A CLARA GUERIN

Recuerdo de su padrino.

Añadiendo la acción a la palabra, el viejo abrió el medallón y se lo entregó al procurador de la República, quien, como todos los demás, pudo leer las palabras grabadas en la tapa. La duda no era posible; las joyas habían pertenecido a Clara Guérin, pero podía habérselas dado a «Suspiros», lo mismo que ésta lo había hecho a Dionisia Morel.

El doctor Barré declaró que reconocía igualmente las joyas por pertenecer a la joven que había cuidado en el hospital de Poitiers.

La afirmación del doctor era decisiva, y el testimonio de Dionisia no se hacía necesario. Sin embargo, la hicieron entrar, y no sin viva emoción, pues se vió en presencia de los hombres ante quienes había comparecido como acusada en la Alcaldía de Ninville. Se repuso, sin embargo, prontamente, y a invitación del procurador de la República, pero sin hacer ninguna alusión al crimen de Grandvale, contó rápidamente la historia de Clara Guérin.

—Señores—dijo el procurador de la República,—después de lo que acabamos de oír, ¿existe alguna duda en vuestro espíritu?

—La identidad de Clara Guérin, conocida por «Suspiros», está suficientemente demostrada,—respondió el presidente del Tribunal.

—Señor secretario, extended el acta, que todos firmaremos.

Una hora después, el Tribunal de Blois ordenaba la rectificación del acta de defunción de Clara Guérin y la de nacimiento de Virginia Ursula, su hija. La misma no-

che, el conde de Soleure, el señor de l'Oseraie y Dionisia tomaban el expreso para París.

El conde había prometido a Claudio Guérin que pronto tendría la satisfacción de ver a sus sobrinas.

Al día siguiente, el doctor Barré, portador de la sentencia del Tribunal, se presentó en Ninville para hacer al alcalde ciertas recomendaciones muy importantes. Aún no había salido del pueblo cuando todos, sabían que la identidad de «Suspiros» había sido reconocida y que se llamaba Clara Guérin. La noticia no tardó en llegar a Grandvale, en donde causó la mayor emoción. Pero, como Parizot y su mujer no veían a los gendarmes, decidieron visitar al alcalde, a fin de saber cómo se había descubierto que «Suspiros» era Clara Guérin.

Interrogado por Parizot, el alcalde le respondió:

—La cosa es muy sencilla; gracias al doctor Barré y a las joyas que había dado a Dionisia Morel, fué conocida como una tal Clara Guérin, vecina de Bourgvoisin. Ya recordaréis que al examinar el cuerpo de la ahogada, el doctor Barré reconoció a una mujer a quien había asistido en el hospital de Poitiers. El doctor también reconoció las joyas como pertenecientes a la ahogada, entre las cuales había un alfiler, que igualmente podía servir de medallón, y en cuyo interior tenía grabadas estas palabras: «A Clara Guérin». Ultimamente han hecho venir a Blois un tío de Clara, que tiene ochenta y cuatro años, y éste ha reconocido las joyas como perte-

cientes a su sobrina cuando era joven. Establecida la identidad, el Tribunal ha ordenado la rectificación del acta de defunción. Esto es cuanto ha pasado, señor Parizot.

El primo de Rabiot volvió a la granja contentísimo.

—Hemos hecho muy mal en asustarnos—dijo a su mujer,—no hay el menor peligro. Es el médico de Blois quien lo ha hecho todo. Este excelente señor Barré no sospecha que ha trabajado por nosotros.

XX

José Rabiot no era tan confiado y tan crédulo como su prima Anastasia; el triunfo obtenido por el sacerdote español le hizo concebir dudas sobre la personalidad del elocuente misionero. El domingo por la mañana, a cosa de las nueve, llegó a La Torrecilla y dijo a Anastasia:

—He pensado mucho en ese sacerdote que ha decidido a Eugenia a que se case conmigo, y no quiero ocultároslo, eso me tiene inquieto.

—¿Por qué?—le preguntó.

—Ideas mías. ¿Y si ese sacerdote español fuese tan sacerdote y tan español como vos?

—¡Jesús, qué ocurrencia!... ¿Estáis loco, primo?

—Es decir, ¿que creéis que ese personaje es realmente lo que representa?

—Como creo que sois mi primo.



# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## ANTE EL TINGLADO

Nuestras afirmaciones de ayer han sido bien pronto confirmadas por los hechos. Ha comenzado la campaña electoral. ¿Y cómo ha comenzado en este incomprensible régimen de garantías constitucionales en suspenso y de Prensa amordazada? Con el cumplimiento de nuestros cálculos; con la evidencia de que así no hay propaganda electoral posible para nadie; con la seguridad de que los gobernantes, los que montan el tinglado de la nueva farsa, se han colocado al nivel de los jugadores de ventaja. Esto es lo cierto.

La reunión habida en el hotel del conde de Romanones fué indudablemente un acto que guarda íntima relación con la campaña electoral. El conde de Romanones pronunció un discurso. La referencia que conocemos de esa oración política hace presumir que tuvo una importancia extraordinaria. Pero ni la Prensa ha publicado la reseña puntual, detallada, del discurso, ni quien la pronunció ha dado a la Prensa mas que una nota, que en alguna parte—la más transcendental—se reduce a un simple índice, sabedor de que referencias más amplias habrían corrido mala suerte al pretender introducirse en la esfera de la publicidad.

«Al llegar a este punto de su discurso—dice la nota del conde de Romanones—aludí a las causas de la inopinada crisis del 15 de abril, causas conocidas ya por la opinión pública, aunque la censura no permite a los periódicos exponerlas. Indico que de ellas no quería hablar hasta resolver con su propia conciencia si su deber consiste en exponerlas públicamente o en omitirlas en atención al estrago que la exposición de aquéllas pudiera producir, y añadió que esperaba que habría de dar cuenta de ello al Parlamento en su día, y que hoy faltaba la libertad de Prensa indispensable para tratar de este grave problema político.»

En ese período—prueba elocuente de cómo gravita la coacción sobre la propa-

ganda electoral—hemos subrayado de propósito las palabras que aluden al conocimiento que pueda tener la opinión pública de las causas de la crisis de abril.

Tal vez en este punto padezca el conde de Romanones un error de cálculo. La opinión pública española es algo más que la voz de las Ramblas y la de los mentideros políticos madrileños. Hay muchos millares de españoles que en las ciudades y en los pueblos y en los campos leerán acaso con sorpresa inenarrable la afirmación con que el conde de Romanones puso término, estamos por decir sensacional, a su discurso de ayer: la de que era «punto esencial y característica del partido que dirige el no estar dispuesto a asumir nunca el Poder mientras no desaparezcan de un modo radical aquellos obstáculos que ahora le han impedido desarrollar una política liberal». Y el asombro de esas gentes tendrá su origen en el desconocimiento de las causas mediatas e inmediatas de la crisis, cuya historia interna ha pretendido esca-motearse como si el que ahora dirige los destinos públicos fuese un prestidigitador y la crisis de abril un huevo, una moneda de cinco pesetas o un sombrero hongo.

Inconveniente y vituperable es ese esca-moteo ante unas elecciones generales en que la opinión ha de pronunciarse sobre puntos de verdadera transcendencia.

Así se monta el tinglado de la nueva farsa. Los sostenedores de la contienda electoral ya comenzada son por lo visto seres muy inferiores, comparándolos con don Antonio Maura. A ellos no les está permitido pedir lo que el Sr. Maura pedía en otro tiempo con voces casi desahoradas: luz y taquígrafos. ¿Para qué la luz, si se pretende que la opinión siga en tinieblas? ¿Para qué los taquígrafos, si estropearían su labor los censores?

Así se monta el tinglado de la nueva farsa. ¿Hasta qué punto resistirá el tinglado el peso de la insensatez?

Con gran concurrencia de público se celebra el mitin reformista en el teatro del Centro.

Preside el Sr. Pedregal, sentándose a su lado los Sres. Uña, Alvarez Valdés y el comisario Sr. Casal de Lis.

**El Sr. Azcárate**

Empieza diciendo que no ha sorprendido al partido la disolución de las Cortes, que ellos deseaban;

Las Cortes deben ser disueltas cuando la opinión pública se pone abiertamente frente a ellas.

La opinión pública sólo tiene un medio de exteriorizarse, y en esta ocasión no ha podido hacerlo, por la supresión de las garantías.

Hay que buscar, pues, el motivo por el que el Parlamento ha sido disuelto.

Ha quedado hollado el espíritu de libertad que alienta en la Constitución, y el respeto a ese espíritu es lo que constituye la vida moderna de los pueblos. (Aplausos.)

**El Sr. Azafía**

Empieza diciendo que los reaccionarios españoles acaban de recibir de la Corona el instrumento de gobierno que necesitaban.

Esto significa una bofetada a los renovadores de España, que esperaban el Gobierno, y quiere decir que es temible una guerra civil. (Aplausos.)

La guerra no ha sido una guerra, ha sido una revolución.

¿Es que España empieza a expiar las culpas de su bestial ceguera con que se volvió la espalda a la moral de la guerra? ¿Es un sello infamante con que se castigan las vergüenzas pasadas?

El Gobierno no es mas que el resultado de toda la inhumanidad que se ha ido sedimentando en el alma española después de tantos siglos de desencantos y dolores.

Ha triunfado el desprecio por todo lo que significan los anhelos humanitarios, desprecio que sienten no sólo nuestros conservadores, sino todos los conservadores del Mundo.

Después de la vacua aportación de reformas sociales del conde de Romanones vendrá otra vacua reforma.

Y mientras, el Mundo se desarrolla y marcha.

Somos optimistas y tenemos esperanzas. Mayo volverá. Los españoles civilizados debemos ponernos de pie en una esperanza de amor y de libertad.

**D. Luis Zulueta**

Mis primeras palabras deben ser para expresar un sentimiento piadoso.

Cuando un espíritu reaccionario acaba de producir víctimas, no puedo por menos de dedicar un recuerdo a los muertos de Tarazona, cuyos sucesos fueron ocultados por el Gobierno. Quería que esos cadáveres fueran enterrados sigilosamente entre las sombras. (Aplausos.)

Se me dirá que el Gobierno no es responsable de esta «hecatombe», porque no había dado orden alguna, ni se le puede achacar por eso de sanginario.

Yo creo que los gobernantes actuales desearían vivir en el orden y la paz. Pero no saben que su proceder y hasta su lenguaje provocan estos resultados sangrientos.

Es fatal. Todo el ambiente cambia. No hace falta dar instrucciones. El funcionario prudente se acobarda y el de carácter violento se da cuenta de lo que quiere representar la permanencia de Maura, Cierva y Ossorio y Gallardo en el Poder.

Por eso no es extraño que estos sucesos se produzcan, hasta en la manifestación siempre pacífica del 1.º de Mayo.

Saluda al glorioso Unamuno, rector siempre de la Universidad de Salamanca... (Aplausos.) Recuerda también las manchas de sangre con que se cubrieron las paredes de este centro docente.

Es fatal que se empiece en 1919 por donde se acabó en 1909.

Wilson dice que se ha despertado el alma del Mundo y tiene que quedar satisfecha.

¿Qué contraste! Este Gobierno viene a remontar las corrientes mundiales, que arrollarán todo cuanto se oponga a su paso.

El Gobierno ha tenido que ir a buscar a un ministro de Estado en un partido político contrario.

Hoy el laicista Clemenceau parece demasiado conservador.

Si se quiere suspender el acto, que sea bajo la responsabilidad de un Gobierno que trataría de impedir exponer su punto de vista a un partido de orden, que desea caminos de justicia.

La bandera de la libertad tremolará en España a todos los vientos,

**D. Melquiades Alvarez**

Empieza diciendo que ya nadie duda hoy que la Humanidad presencia el nacer de un Mundo nuevo, cuyo contenido no puede precisar porque sería ridículo intentarlo.

Nada duda ya que la estructura política de este Mundo nuevo es una amplísima estructura democrática.

Los pueblos, por su mayor cultura, han adquirido plena conciencia de sus deberes.

El origen de la mayor parte de las guerras, el obstáculo mayor para la obra redentora de la solidaridad humana, se hunde vertiginosamente. Los regímenes privilegiados y autocráticos caen y se levanta el poder pleno de la soberanía popular.

Este intervencio en la vida del Estado, y su voluntad soberana constituye la ley para todas las clases, desde los que representan la fuerza hasta los que representan el saber; desde los Soberanos que ejercen su soberanía en precario, hasta la masa anónima de las multitudes.

Los pueblos de hoy saben el peligro que amenaza a la democracia.

Los gobernantes se quieren prevenir contra estos peligros; pero en todas las democracias se impone el «referéndum» de los pueblos para todo lo que signifique su porvenir.

Se intenta sustituir los componentes del Estado por los Sindicatos, sustituyendo la burocracia rutinaria por agrupaciones especializadas.

Pero no se detienen aquí los pueblos, sino que ponen los Soviets por encima de la voluntad de los Parlamentos.

En unos países se pide la supresión de los ejércitos permanentes, en otro la de la conscripción, sustituyéndola por el voluntariado.

En el Mundo, pues, surge la democracia plena y se hunde para siempre el militarismo, y con ello los privilegios de clase.

Hasta los Reyes, si quieren consolidar los Tronos, necesitan olvidar lo que han sido en la Historia, para constituirse en fieles servidores de la voluntad popular.

Pero estas democracias nacientes no constituyen una nueva fórmula política. Tienen su contenido ideológico.

Yo no tengo por qué disfrazar mis ideas, aun siendo un aspirante al Gobierno.

La guerra significa el fin de la dominación del capitalismo. El Mundo nuevo tiene que fundamentarse en el trabajo, y desaparecer el patrimonio individual. (Muy bien.) Necesita estar ciego quien no lo vea.

Coincidiendo con estas profecías, hay quienes hablan de la dictadura del proletariado, de que habla Carlos Marx.

Por eso algunos, exageradamente, ponen sus esperanzas en esa dictadura bolchevista. Eso, no. En eso soy gubernamental.

Yo no soy partidario de esa dictadura, instrumento bestial que provoca venganzas brutales, que dan origen a la reacción del Mundo entero, en contra suya.

Las revoluciones muchas veces necesitan de una dictadura para imponerse.

Voces: La del obrero.

No os engañéis. La dictadura es la que vela clara Robespierre en sus últimos tiempos.

Dejad que me interrumpan.

¡Voces! Sois socialistas los que me interrumpís?

¡Voces! Si.

Pues ellos son, en política, como mis hermanos. (Aplausos.)

Pues en París, Albert Thomas demostró que la dictadura del proletariado no tiene otra forma específica que la democracia (Muy bien), porque con ella se pueden realizar todas las evoluciones máximas con justicia y sin sangre. (Grandes aplausos.)

¿Qué contraste! Ved lo que pasa en España. Cuando en todo el Mundo se hallan en el Gobierno los representantes más avanzados de la democracia; cuando en Francia se habla de un Gobierno Briand, con sindicalistas, para salvar la civilización occidental, en España suben al Poder los gobernantes más reaccionarios.

Tenemos que indignarnos, como Azafía, y demostrar que sentís el patriotismo con más fuerza que los que intentan monopolizarle. Es inútil aislarse de las corrientes de Europa.

A causa de esta política anacrónica, se hará más lento nuestro paso en el camino de la civilización.

Por eso, con permiso de quien es ya mi amigo, por ser representante de la autoridad, voy a preguntar: ¿Por qué esta crisis?

Las crisis son siempre procesos de opinión. El Rey no es otra cosa que un vigilante y un intérprete de esta opinión, ¿quien se coloca en lo alto para que pueda traducirla con fidelidad.

Es un absurdo resolver una crisis con suspensión de garantías y estado de guerra. Esto es un sacrilegio constitucional.

¿Por qué esta crisis? En España es muy difícil saber las cosas.

De la suspensión de garantías, como decía Cavour, sólo se puede abusar en pueblos débiles con gobernantes ineptos.

Nuestros pobres gobernantes han creído que es un caso de habilidad imitar a Maquiavelo, y creen que es necesario mentir.

Yo recuerdo que un gobernante llegó a decir que en política se debe admitir el perjurio. Es decir, que se admite en la vida pública lo que se rechaza en la vida privada.

A los Reyes, en España, no se les enseña bien su oficio.

De lo contrario, se les debía enseñar una máxima de Saavedra Fajardo:

«A los Reyes les ponen en peligro las lenguas de sus ministros, más por ser mordaces que por indiscretas y frívolas.»

Yo no tengo ambiciones personales del Poder, y he dicho al Rey lo que quizás no le haya dicho nadie.

En esto de la crisis debo atenuar la responsabilidad que la opinión arroja sobre la Corona. No se trata de una crisis oriental, ni de simpatías personales, ni de camarillas. No sería justo decirlo.

¿Creéis que el Rey—seamos lógicos—por influencia de un personaje, de quien conoce su endeblez (Risas)—es capaz de desafiar las iras de todas las fuerzas parlamentarias, provocando la irritabilidad de conservadores, demócratas y reformistas? No hay quien lo crea.

Yo tengo un concepto bien claro del instinto de conservación, y dejándome llevar de su sentido común, digo que obedecer a lo que se dice:

(Grandes aplausos.)

Oídmelo bien, que voy a ser muy claro:

Voces: Así hay que ser.

Lo voy siempre, porque no soy adulador de nadie.

No voy a hablar, porque no debo, del Ejército. Pero hablaré de lo que no es legal y no existirá, pero de lo que se habla en todas partes: de las Juntas militares.

Yo aplaudí esas Juntas, ante su constitución.

Representaban, y lo dije, la sedición vencedora y triunfante, y fueron recibidas, ¡quién lo duda!, con simpatía.

Cuando no hay amparo en ningún Poder, la fuerza es el recurso con que se evita que se comprometan los grandes intereses nacionales.

Los gobernantes habían llegado a tales arbitrariedades, que era imposible evitar toda rebelión que se intentara.

Las Juntas pidieron moralidad y justicia. Pidieron un Gobierno que encarnara la voluntad popular. Por eso las Juntas interpretaban la voz del país.

Pero las Juntas cometieron dos errores. No supusieron que el país iba a responder a su llamada, y surgió la Asamblea de parlamentarios y la huelga de agosto de 1917.

De la Asamblea se apartaron, por no incurrir en responsabilidad política.

Los obreros fueron engañados por el Gobierno, y el pueblo fué víctima de una disciplina que ellos habían roto.

Cometieron otro error. Las rebeliones pueden ser eficaces, si no son clandestinas y de duración indefinida.

Permaneciendo meses al lado de los Gobiernos trazando reglas para éstos, es una tutela que parece una tiranía.

No soy enemigo del Ejército, pero soy un profundo antimilitarista. Por eso digo que al Ejército no le queda otro recurso que abandonar su actitud o hacerse intérprete de la nación y destruir las oligarquías para abrir los cauces por donde afluya la voluntad popular.

Así, la rebeldía aparecía santificada.

Pero tan pronto como se constituya el Gobierno de la voluntad popular, no tienen más remedio que obedecer.

El militarismo es la ingerencia en la vida civil, y es más peligroso que la del clericalismo, porque en éste hay, siquiera, un ideal.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

**HACIENDA.**—Real decreto disponiendo que al personal subalterno de este ministerio le sea de aplicación el capítulo VII del reglamento general de 7 de septiembre de 1918, dictado para aplicación de la ley de Bases de 22 de julio del referido año.

**HACIENDA.**—Real orden dando disposiciones para satisfacer con las debidas garantías, tanto para los intereses de los legítimos perceptores como del Tesoro público, los haberes que correspondan percibir al personal del Cuerpo de Telégrafos.

**GOBERNACION.**—Real orden autorizando a los dueños de los establecimientos mercantiles para retrasar en una hora las fijadas para la apertura y cierre de las del período comprendido por real decreto de 18 de marzo del año actual.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo que la prescripción del artículo 4.º del real decreto de 25 de marzo de 1881 sea aplicable también a los casos en que los ingenieros retiren sus instancias solicitando la vuelta al servicio del Estado, una vez que se hayan producido las vacantes en las que correspondía el ingreso, cuyo plazo se empezará a contar desde el día en que quede retirada la instancia respectiva.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Hacienda.*—Dirección general del Tesoro Público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anunciando que esta Dirección general ha puesto en circulación bonos del Tesoro al portador, sin interés, importantes 75 millones de pesetas, emitidos a la fecha de 1.º del mes actual, al vencimiento de 1.º de noviembre del corriente año.

Sardinias finas «Las Novedades». J. Ansola.

## DE MUSICA

Despedida de Manén

El gran violinista español se despedirá del público madrileño con un concierto que se celebrará el día 5 del actual en el teatro de la Comedia.

Manén, que durante la temporada de primavera en Madrid ha sido el artista que mayor número de conciertos ha dado, obteniendo en todos ellos clamoroso éxito, va a la América del Sur, que recorrerá, para dar cien conciertos que tiene contratados.

El ilustre artista cobrará por estos cien conciertos la bonita suma de 500.000 pesetas. En el concierto de despedida interpretará Manén el siguiente interesante programa:

PRIMERA PARTE

Fantasia escocesa, Max Bruch.

SEGUNDA PARTE

Sonata (El trino del diablo), Tartini.

Souvenir de Moscú, Wieniawski.

TERCERA PARTE

Romanza en sol, Beethoven.

Tocata, Paradies-Manén.

Aires bohemios, Sarasate.

## AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

## ASI DA GUSTO

### Habla Sánchez Toca

«El Debate» publica una información encaminada a conocer qué opina el señor Sánchez Toca.

La censura le hace decir lo siguiente:

«Refiriéndose al decreto de disolución dijo: «que los mauristas, si hacen las elecciones sin los conservadores, no contarán con los elementos necesarios.»

(Siguen unas 20 líneas de censura.)

¿Verdad que así van a resultar las elecciones muy sinceras?

## ASALTO DE ARMAS

En honor de los alumnos de los colegios municipales de Nuestra Señora de la Paloma Nicolás González y Manuel Heredero, discípulos del maestro Afrodísio Aparicio, que pasan como ayudantes profesores a las salas de armas militares de Vitoria y Larache, se celebrará el martes 6, a las seis y cuarto de la tarde, un festival en el teatro Español.

El programa es el siguiente:

1.º Concierto por la Banda municipal, dirigida por el maestro D. Ricardo Villa.

1.º «Pastora ha vuelto» (pasodoble), Laruga.

2.º «Cantos canarios» (fantasía característica), Power.

Don José Ortega Munilla, académico de la Real Española, leerá un saludo al Ayuntamiento de Madrid, al maestro Afrodísio y a los discípulos de éste.

2.º Ejercicios de esgrima por los alumnos del Colegio de San Ildefonso.

3.º Presentación de los alumnos del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma.

4.º Sala de armas de Afrodísio, tomando parte en los asaltos los discípulos, conde de Asmir, Carlos Revenga, Raimundo Fernández Cuesta, Luis Vela, Andrés Suquia, Agustín Díaz Agero, Miguel Fustegueras, Pascual Ruiz Salinas, Luis Rodríguez, Manuel Tapia, Pedro Villalba, Antonio Tapia y José Rodríguez Miranda.

El maestro Lancha se ha prestado gustoso a celebrar varios encuentros, contribuyendo de este modo al mayor atractivo de esta fiesta benéfica.

Jueces de campo, los señores conde de Monterrón y D. Lucas Fernández.

5.º Banda municipal:

3.º «Filemón y Baucis» (entrearco y danza de las bacantes), Gounod.

4.º «La canción del olvido» (fantasía), Serrano.

## MITIN FERROVIARIO

La bandera social

En el teatro de la Casa del Pueblo celebraron anoche, a las diez y media, un mitin los ferroviarios de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. para solemnizar la inauguración de su bandera social.

Presidió el empleado del Mediodía señor Puerto, hablaron varios compañeros e hizo el resumen del acto el catedrático Sr. Ovejero.

A la una de la madrugada terminó la sesión, durante la cual reinó gran entusiasmo.

## Incidente

El delegado de la autoridad se pone el sombrero y trata de retirarse. Entonces surge una ovación unánime y se provoca una situación difícil. El público se mantiene dentro del mayor respeto.

El Sr. Pedregal y el Sr. Alvarez (D. Melquiades) tratan de convencer al Sr. Casal.

El Sr. Pedregal pide una absoluta corrección al público. Creo que todos los oradores que han de tomar parte en este acto habrán de expresar su pensamiento fielmente; pero se ceñirán seguramente en la forma en aquellos modos y maneras que se puedan comunicar con el público, sin dar motivo a lo que quizás pueda ser el deseo del Gobierno.

Respondo que los restantes oradores no darán pretexto para la suspensión del acto.

El Sr. Azafía: Sigo, pues; pero diré todo.

El presidente (Sr. Pedregal): Pero en la forma que he dicho. La presidencia conoce la responsabilidad de sus actos. (Muy bien.)

El Sr. Azafía: Debemos luchar por la España futura, aunque temiéramos fracasar, y nuestro desinterés será un ejemplo para el porvenir. (Aplausos.)

**El Sr. Palacios**

Unas palabras de protesta por el advenimiento y consagración del maurismo.

Durante la guerra, la primavera era precursora de grandes batallas y hecatombes. Este mayo ha sido consagrado como el renacer de una vida nueva. Ha triunfado la revolución más grande de la Historia.

Han triunfado los pueblos aliados que representan la democracia.

Se ha hundido para siempre el imperialismo en los Imperios centrales.

Hoy Bélgica e Italia claman por la reforma de su Constitución, y hasta los partidos conservadores la piden a voces.

En Francia el sindicalismo pulveriza lo que queda de soberano en el Estado, e Inglaterra se modifica con arreglo a las nuevas modalidades.

Mientras, en España, se consolida el maurismo.

Maura significa en España un perpetuo fracaso.

Se le quiere defender diciendo que el maurismo viene a quebrar la agremiación política.

No es eso. Se trata de hacer un nuevo partido conservador, más fuerte que el que existía.

Empieza a desdibujarse el nuevo partido liberal presidido por Romanones, y entre los dos tepalcates las dos encarnaciones más poderosas de la degeneración de España.

¿Cómo procederá este Gobierno ante el problema social? ¿Van a resolverlo los de los Centros católicos?

EL MOMENTO POLÍTICO

Las próximas elecciones provocan distintas reuniones políticas

colocados importantes elementos del socialismo, otros aceptan como probable que se vaya a una coalición electoral. Pero sobre lo que en definitiva se resuelva, nada se puede precisar en estos instantes, porque todo está pendiente del regreso del jefe de los radicales.

DE GOBERNACION

El Sr. Montes Jovellar manifestó a medio día que el ministro tuvo ayer una conferencia con la Compañía de tranvías y otra con los obreros. De éstos no consiguió obtener una impresión muy favorable a la solución del conflicto actual.

El Sr. Goicoechea ha firmado una real orden señalando para la apertura de los comercios las nueve de la mañana y para el cierre las nueve de la noche.

Esta disposición entrará en vigor inmediatamente, y la justifica ante las reclamaciones constantes del público y del comercio por las horas que rigen actualmente.

En el ministerio de la Gobernación se nota ya la disolución de las Cortes por la afluencia de visitas, en las que predominan los candidatos.

LOS EX MINISTROS CONSERVADORES

A las once se han reunido en el domicilio del Sr. Dato los ex ministros conservadores. Asistieron a la reunión los Sres. González Brada, conde de Bugallal, Bergamín, Sánchez de Toca, Burgos, Espada, Esteban Collantes, Andrade, Sánchez Guerra, Ugarte, Domínguez Pascual, marqués de Lema y vizconde de Eza.

Deja de asistir el marqués de Vadillo, por enfermedad.

Nadie puede desconocer la importancia de esta reunión, y de ahí la expectación enorme que despierta en el mundo político. Si de esa reunión salen acuerdos que no admitan esperanza ninguna de que pueda haber en el día de mañana inteligencia con la comunidad gobernante, la situación que ello crearía a ésta sería de una gravedad extremada, que seguramente haría pensar al Sr. Maura en decisiones que estarían muy lejos de su ánimo al proponer a la Corona la disolución de Cortes.

NO HAY UNION

A la una y media terminó la reunión de los ex ministros conservadores.

El Sr. Dato, personalmente, facilitó a la Prensa la nota de ella, que dice textualmente: «Reunidos los ex ministros conservadores bajo la presidencia del Sr. Dato, en vista del real decreto de ayer disolviendo las Cortes de 1918, resumen unánimes su deliberación y acuerdos en la siguiente nota:

El partido liberal-conservador, libre en absoluto de toda responsabilidad en los antecedentes y motivos que pudieron ocasionar el decreto de disolución, dictado por S. M. en el legítimo ejercicio de su prerrogativa constitucional, contempla serenamente la grave situación política creada para determinar su línea de conducta, levanta su corazón sobre toda clase de recuerdos, poniendo su actitud presente a la altura de su noble tradición y de todos sus patrióticos deberes.

En diversas ocasiones, algunas bien recientes, se ha procurado por parte de los conservadores establecer inteligencias con fuerzas ajenas, sin que pudiera lograrse entonces satisfactorio resultado, no obstante haber llevado el esfuerzo hasta el extremo límite consentido por sentimientos de dignidad y de propio respeto de que no pueden prescindir los individuos ni las colectividades, sin que ello represente un suicidio moral que a unos y a otras incapacita para la vida y para el Gobierno.

En reuniones anteriores, por diversos motivos ocasionadas, el Sr. Dato declaró a nombre de todos los congregados y con expreso asentimiento de las fuerzas que le siguen, que el actual Ministerio contaría en las Cortes con nuestra leal colaboración para la votación de un presupuesto constitucional y en todas partes con nuestro patriótico concurso para la defensa del orden público y de la integridad del régimen constitucional y parlamentario.

Los deberes que inspiraron esa declaración subsisten íntegros. Nuestra actitud, por tanto, debe permanecer inalterable.

El partido conservador irá a las elecciones con su organización, su bandera y su jefatura, dispuesto siempre, como hasta aquí, a responder con abnegado desinterés a sus deberes para con la patria y la Monarquía.

GLOSANDO LA NOTA

El suceso político del día ha sido la reunión de los ex ministros conservadores y la nota facilitada que contiene los acuerdos adoptados.

Para los que eigan con algún cuidado el curso de los acontecimientos políticos, que ha tenido por desenlace el decreto de disolución, no puede ofrecer duda alguna el sentido y el alcance de la actitud que adoptan el Sr. Dato y los demás prohombres del partido liberal conservador; pero como seguramente han de producirse interpretaciones más o menos sinceras o habilidosas, hemos querido, para informar a nuestros lectores con toda verdad, comprobar de modo auténtico el pensamiento que ha inspirado la nota que antecede, y tenemos la seguridad de que nuestras referencias se acomodan a la más escrupulosa exactitud.

Desde luego, los ex ministros conservado-

Noticias é informaciones teatrales

ESPECTACULO ORIGINAL

Eslava.—Celebrado hace pocos días el beneficio de la primera actriz Catalina Bárcena, se preparó para muy pronto el del primer actor Ricardo Simó-Raso, quien tantos amigos cuenta por sus excelentes condiciones de carácter y sus relevantes facultades de actor.

Aparte otras novedades, Gregorio Martínez Sierra, celoso siempre de que el teatro que artísticamente dirige ofrezca siempre al público las mayores atracciones, prepara para la temporada próxima un espectáculo que seguramente será del agrado de los habituales de Eslava.

Se trata de dar como fin de fiesta una comedia de guignol, representada por fantoches, movidos por los propios artistas de la compañía, en un escenario que, terminado el espectáculo, de los actores de carne y hueso, se colocará rápidamente para que en él actúen los muñecos de trapo.

El elegante artista Sr. Fontanals se encargará de la presentación plástica del nuevo espectáculo, y por este escenario de polichinelas desfilarán las obras más famosas de la literatura universal, intercalándose entre ellas otras originales de los poetas jóvenes de nuestra lírica contemporánea.

AL TERMINAR LA TEMPORADA

Novedades.—En este popular teatro ya se habla de beneficios. Esto quiere decir que la temporada toca a su fin. Las primeras figuras de la compañía hacen mil combinaciones preparando un cartel lleno de atractivos, para que su beneficio resulte lo más lucido posible.

Los compañeros, amigos y admiradores de títeres y actores se hacen los sesos agua pensando en dónde encontrarán un regalo que resulte bueno, bonito y barato.

Si yo fuese actor de categoría, es decir, de los que celebran beneficio, en el besalamano que hay costumbre de dirigir a las amistades dando cuenta de él, pondría una nota que, sobre poco más o menos, dijese: «No admito más obsequios que en metálico ó artículos de primera necesidad. Prefiero a un bastón, una arroba de garbanzos; más le agradeceré un jamón, aunque sea sin chorras, que una pitillera, por artística que sea. La patata, que ha sido siempre la pesadilla de los malos cómicos, es hoy la felicidad de una familia.»

Comprendo que esto es prosaico; pero mis amigos y admiradores podrían hacer de mí el hombre más dichoso si el día de mi beneficio, a la terminación de cada obra, llenasen el escenario de patatas.

Hace años, cuando quería demostrarse lo malo que era un cómico y lo pésimamente que había interpretado su papel, se decía: «Le tiraron hasta patatas.»

Hoy, para que esto ocurra, el actor ha de ser una gloria de nuestra escena, y el amigo que con este tubérculo le obsequie, un millonario.

Si hubiese un actor que se decidiese a poner esta nota en los besalamano ó en los carteles, todos los compañeros le imitarían; pero ninguno se atreverá a ello, estoy seguro, aunque luego la artística petaca regalo de un admirador la venda en dos pesetas para comprar un kilo de patatas.

Los beneficios comienzan a organizarse; la temporada está próxima a terminar.

En este teatro se inauguró la temporada 1918-1919 el día 24 de agosto, y hasta hoy solamente se han estrenado estas ocho obras: *Los sabios doctores*, *La madrastra*, *El oro*, *El colarrio nacional*, *Los hombres de bien*, *Chiribitas*, *El caso de pasar el rato* y *Los cortijeros*. La que mayor éxito alcanzó fue *El colarrio nacional*.

Además de estos estrenos se han puesto en escena: *La fiesta de San Antón*, *La cartujana*, *La alegría de la huerta*, *El Príncipe Casto*, *El agua del Manzanares*, *Molinos de viento*, *Las musas latinas*, *El Lobato*, *Los cadetes de la Reina*, *Los novios de las chuchas*, *Las mujeres malas*, *De Sevilla a los Corrales*, *La sombra del molino*, *La suerte perra*, *El siglo de oro*, *El santo de la Isidra*, *El nido del principal*, *El Sultán de la Persia*, *El misterio de la jota*, *La primera de feria*, *Dolorettes*, *El primer fresco*, *Carceleras*, *La oración de la vida* y *El corteo de genio*.

Durante la temporada debutó la hermosa tiple Pilar Perales, y dejó de pertenecer a la compañía la tiple cantante Sinda Martínez.

La Empresa ha ganado un puñado de miles de pesetas, y la temporada terminará el 15 de junio.

**GACETILLAS**  
Centro.—Compañía de Ramón Peña.—Continúa el público madrileño favoreciendo este hermoso y popular teatro, agotándose por completo las localidades para las secciones, especialmente la de la noche.

Mañana lunes, en la sección de la noche, se pondrá en escena *La mujer divorciada*; el martes, en la misma sección, *El conde de Luxemburgo*.

Pasado mañana, en la sección de las seis y media de la tarde, tendrá lugar el estreno de la opereta en dos actos, libro de Manuel F. de la Puente, música del maestro Luna, titulada *La mecanógrafa*, para la que ha sido contratada la bella y popular tiple Guadalupe Molina, que tantos admiradores cuenta en Madrid, en cuyos principales teatros ha hecho brillantísimas campañas.

El estreno de esta obra ha despertado curiosidad entre los aficionados a la música, especialmente entre los admiradores del maestro Luna, quien ha compuesto una hermosa partitura que ha de obtener seguramente un éxito rotundo y definitivo, como corresponde al prestigio de tan ilustre y popular autor.

Tal es la expectación despertada, que el

pedido de localidades hecho en Contaduría para el estreno es grande.

**Lara.**—Mañana lunes despedida de la aplaudida artista Raquel Meller, y el martes presentación de Pastora Imperio, después de la comedia nueva de gran éxito, de Jacinto Benavente, titulada *La honra de los hombres*.

**Apolo.**—Mañana lunes, a las seis y tres cuartos de la tarde, se pondrá en escena el celebradísimo sainete en dos actos, gran éxito de esta temporada, *Tripanerías*, y como fin de fiesta Mary Luziny en su artístico «Museum». Por la noche, a las diez y tres cuartos, la aplaudida zarzuela *El asombro de Damasco* y Mary Luziny en su «Museum».

**Cómicos.**—Mañana lunes se representará dos veces, a las siete de la tarde y once de la noche, el sensacional y emocionante drama polifónico en cuatro actos, de grandísimo éxito, titulado *La tragedia del decapitado ó El muerto vivo*, en el que toman parte el eminente actor Enrique Rambal y principales partes de la compañía.

**Infanta Isabel.**—Todas las noches se representa, con gran éxito de risa, el divertidísimo juguete cómico en tres actos, titulado *Los encantos de la familia*.

El martes, y el jueves, como es costumbre en este teatro, se representará la obra de último éxito que figura en el cartel, *Los encantos de la familia*.

**Corvantes.**—Tarde y noche se canta *La hebreo*, con grandes ovaciones para autores e intérpretes de la obra.

Se despacha en Contaduría con varios días de anticipación.

**Martin.**—En la presente semana tendrá lugar el estreno de la caricatura política en un acto dividido en cinco cuadros, *El fin de los caciques*, original de Juan G. Renovales, con música del maestro Fuster.

Todas las noches, a las once y tres cuartos, *El Club de las Infortunadas*, uno de los mayores éxitos cómicos de la presente temporada.

CINES Y VARIETES

EN EL FONDO DEL MAR

Los secretos del Océano

El fondo del mar ya no es un misterio, gracias al talento y valor de los famosos inventores americanos hermanos Williamson.

Perfeccionado su aparato, con el que obtuvieron como ensayo la película *Expedición submarina*, han realizado inmensos progresos para ofrecernos hoy su maravilloso descubrimiento en toda su grandiosidad con la película *El ojo submarino*, en la que además de su inmenso valor científico, pues casi su mayor parte se desarrolla en el fondo del mar, presentando toda la fauna y la flora submarina, el argumento es de un enorme y sensacional interés.

La Empresa del Gran Teatro ha pagado 20.000 pesetas por ser la única en proyectarla en Madrid, y para su estreno, que será un gradioso suceso el viernes 9, se despachan billetes.

La presentación escénica de la película será suatosa, a cuyo efecto el notable escenógrafo Sr. Mollá está pintando un magnífico decorado.

**MUERTE DE UN COMPOSITOR ESPAÑOL**

**PEDRO BLANCO**

En la Prensa portuguesa encontramos sentidas necrologías lamentando la muerte del ilustre pianista y compositor español Pedro Blanco, el autor de «Anoranzas», «Hispania» y otras admirables obras.

Pedro Blanco estuvo recientemente en Madrid, de paso para León, donde tenía el propósito de abrazar a su virtuosa madre, de la que hacía mucho tiempo estaba alejado.

Tuvo el ilustre compositor la desgracia de que su madre, súbitamente enferma, falleciera antes de que él pudiese encontrarse a su lado.

Cuando Pedro Blanco llegó a León sólo pudo rendir al cadáver de su madre los últimos honores. Esta inesperada desgracia le produjo impresión tan enorme que, lleno de pesar y desaliento, el ilustre músico abrevió su viaje renunciando a los triunfos que aquí le aguardaban y regresó a Porto, al lado de su esposa, una inteligente dama portuguesa cuyo amor fue para él un preciado lenitivo.

Allí, el primero de este mes le sorprendió la muerte.

Los periódicos portugueses le dedican sentidas necrologías y hacen resaltar la labor de aproximación hispanoportuguesa que el artista difunto realizó en la Prensa española y en la lusitana.

En LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicó Pedro Blanco una serie de artículos abogando por la compenetración espiritual de españoles y portugueses, en los que fijó las bases de la creación de una interesante Semana española en Portugal, que por desgracia no llegó a efectuarse.

En esta casa, no es necesario decirlo, hacemos nuestro el duelo por la pérdida del ilustre artista, y nos asociamos de corazón al pesar de su atribulada esposa.

**MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"**

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

El Ejército; hoy mas que nunca—lo dice un hombre que quiere gobernar y que gobernar es la nación en armas, sin otro ideal que el progreso y la magnificencia de la patria.

Nosotros, como gobernantes, no permitiremos que se injurie al Ejército, que es la patria, pero no toleraremos indisciplinas, fomentadoras, con impunidad, del desorden.

Ese político cree que el Mundo no tiene ideales, sino necesidades físicas.

Napoleón dijo que las revoluciones las hace la vanidad, tomando el pretexto de la libertad.

Si el Ejército viera que los clericales le ponen en evidencia, poniéndole bajo la advocación de Santos del Cielo, si viera que cuanto más liberal sería más progresivo, procedería de modo distinto.

Para muchos bobalicones, Maura y Cierva son los que representan las virtudes, los únicos que constituyen la garantía de la paz pública.

Aquí se oída todo lo que pasa.

En cualquier país del Mundo, Maura estaría en el ostracismo. (Aplausos.)

Cierva es el hombre que cree que la función de Gobierno no es cerebral, sino de otro órgano distinto. Busca la flaqueza de la voluntad para asociarla al respeto de la ley.

Cierva sustrajo al Parlamento un proyecto, poniendo en peligro muchas cosas.

Cierva provocó la huelga de funcionarios, que evitaron la caída de España en la anarquía. Provocó la última huelga de telegrafistas.

Como aspiró a gobernar, no puedo justificar el proceder del Sr. Cierva.

Yo creo en el futuro Sindicato de telegrafistas, que participe, como dije, en la gobernación del Estado; pero no puedo admitir su derecho a la huelga, pues esto sería un Estado dentro de otro Estado.

Los socialistas de nuestro país, que serán colaboradores de un Gobierno radical...

Una voz: ¡Cá!

Ved lo que pasa en el Mundo. Sed prácticos. En España se frustran huelgas importantes. Sed prácticos. Hoy no se lucha por Repúblicas ó por Monarquías. Hoy se lucha por otros ideales, por la distribución de la riqueza... De la forma de Gobierno no se puede hacer una cuestión capital.

Lo que hay que procurar es que el pueblo prevalezca. (Interrupciones.)

El partido reformista no puede ir al Poder para cumplir una ambición vanidosa. Irá a él teniendo detrás al pueblo.

Los socialistas piden una huelga electoral. Por nosotros, suscribiremos en blanco el compromiso.

Si esta huelga es de todas las fuerzas parlamentarias, el Gobierno caerá inmediatamente.

Pero la huelga de un sector de las izquierdas no basta. A la huelga todos, ó nadie. (Muy bien.)

Cada candidato debe tener conciencia de que en esta huelga se defiende el Poder civil, y está seguros de que las izquierdas ganarán las elecciones, demostrando a Europa que España quiere incorporarse a las corrientes modernas. (Aplausos.)

Del Gobierno civil

Durante la ausencia del Sr. Aparicio, se ha encargado del mando de la provincia, por indicaciones del ministro de la Gobernación, el secretario del Gobierno civil, D. Miguel Fernández Jiménez.

MUERTE SENTIDA

DON RAFAEL APARICIO

Burgos, 4.—Ha fallecido D. Rafael Aparicio, hijo del gobernador civil de Madrid. Este ha llegado en automóvil con gran retraso, a causa de una avería que le tuvo detenido en la sierra.

La familia recibe innumerables testimonios de pésame.

POR LOS FUNCIONARIOS MODESTOS

Los mozos de Laboratorios agrícolas

La Asociación de funcionarios civiles del Estado, en Granada, cumpliendo los fines que se impuso al nacer, uno de los cuales es procurar por los medios legales el mejoramiento de sus asociados, ha elevado una razonada instancia al ministro de Fomento, rogándole se conceda a los mozos de los Laboratorios agrícolas los beneficios que la ley de 22 de julio último otorga a todos los funcionarios del Estado, tanto en sueldos como en la formación de sus escalafones, pues se da el caso que, siendo los más modestos y por ello los más necesitados, aun cobran mil pesetas.

No dudamos que el actual ministro de Fomento atenderá tan justa petición para que no se dé el caso de que los beneficios de una ley dictada para favorecer a los servidores de la nación no alcancen a los de situación más precaria.

¿ QUIEN ES EL NUMERO 1 ? PODRÁ V. SABERLO VIENDO EL ESTRENO DEL PRIMER CINE IDEAL

SENSACIONAL SERIE AMERICANA EN 8 CAPITULOS

CAPÍTULO, MAÑANA LUNES, EN EL

tes han querido precisar en los más concisos términos el acuerdo que han adoptado, huyendo de dejar en la ambigüedad hechos y supuestos que han circulado en las horas precursoras del decreto de disolución y que todavía circulan, no para aclarar lo sucedido, sino para darle la interpretación política que a cada cual conviene.

El primer párrafo de la nota está encaminado a declarar ante la opinión que el partido que acudilla el Sr. Dato no ha tenido intervención alguna, ni conocimiento siquiera, de los motivos que han determinado el decreto de disolución, requerido muy pocos días después de terminadas declaraciones hechas por el jefe del Gobierno sobre su propósito de acudir a las Cortes. No puede el partido conservador sentir al juicio que a algunos merece ese decreto, porque estima que el Rey tiene la facultad constitucional de otorgarlo, y que lo único que cabe discutir es el acierto ó el error de usarla en determinado momento, cosa que entra ya de lleno en la responsabilidad del Gobierno que lo aconseja y que en la ocasión presente es mucho mayor, porque no se ha estimado necesario conocer la opinión de los jefes de las agrupaciones parlamentarias y políticas.

Han entendido los ex ministros conservadores que era indispensable fijar su actitud frente a las insinuaciones de concordia que ahora asoman, y a ello va dedicado el segundo párrafo de la nota. Es hecho que por nadie podrá ser negado, que a la vista de las graves circunstancias por que atraviesa España, el partido que dirige el Sr. Dato se ha manifestado dispuesto a establecer inteligencias con las fuerzas afines, y esto no es nuevo, porque aun en períodos de los más vivos ataques y de las más desconsideradas actitudes se proclamó con toda necesidad aquel deseo. Correspondiendo a él y durante el último período del Gobierno del conde de Romanones, se entablaron gestiones en que intervinieron personas de un gran relieve político, que tienen en el actual Gobierno merecida y preponderante representación, y alguna otra que sin estar afiliada a ninguno de los grupos militantes de la política española tiene altísima significación social y han prestado a la Monarquía, a la Regencia y al Rey preclaros servicios.

Fracasaron esas gestiones, no ciertamente por culpa del partido liberal-conservador, y a la hora presente no se puede pedir a los que entonces fueron rechazados que entablen de nuevo el diálogo, cuando las circunstancias han cambiado de tal suerte, que el olvido de las injusticias pasadas y el sacrificio que toda unión representa pudiera aparecer empujada, no por el patriotismo, sino por el halago de participar en el Poder ó por el miedo de sufrir sus rigores.

En toda ocasión el Sr. Dato ha hecho constar la resuelta decisión del partido liberal-conservador de apoyar a todo Gobierno para la votación del presupuesto constitucional, que es cosa distinta del arbitrio de fórmulas para bordear el texto de la Constitución ó infringirle abiertamente, y son muy expresivas y diáfanas las palabras finales del tercer párrafo, que afirman esa actitud en el presente y para el porvenir.

En el último párrafo se declara que el partido liberal-conservador mantiene su representación en la política española, y con ella su jefatura y su organización, con lo cual ha querido decirse que una vez más se afirma la necesidad de los grandes partidos que en el régimen parlamentario son indispensables. El fracaso de los grupos y de las Cámaras fraccionadas ha sido tan ruidoso que las primeras que se han elegido como ensayo de la novedad han sido las que han durado menos tiempo desde la Restauración y las de esterilidad más evidente, porque no han podido lograr ni aun la aprobación de un presupuesto formulario, bien porque no haya habido verdadero propósito de lograrlo, bien por la declaración de incapacidad que se ha lanzado sobre ellas por aquellos mismos que contribuyeron a engendrarlas.

En la reunión se han expuesto, como era ineludible, dada la gravedad del momento y la importancia del tema debatido, opiniones y juicios inspirados todos en una elevada serenidad de juicio, y el acuerdo ha sido unánime, recibiendo el Sr. Dato fervorosas pruebas de adhesión de todos los presentes.

HABILIDADES SOBRE LA UNIÓN : :

La unión de los elementos conservadores ha sido, es y será tema político de que se ha tratado y ha de tratarse durante bastante tiempo.

Han creído observar los que atentamente siguen este asunto, que asoma un tanto la habilidad en los defensores ó cooperadores de esta unión, que ahora más que en otros días se estima como obligada y se presenta como fácil.

De ello se lamentaban los que con entera sinceridad y un total desinterés de toda pasión vienen sosteniendo la conveniencia de esa unión, haciendo notar que para lograrla no es el mejor camino el de desviar los cauces de la verdad, presentando los hechos de manera distinta de como han ocurrido.

Tal acontece con la publicación de un texto del Sr. Sánchez de Toca, seguidamente de otro del Sr. Maura, como si uno fuera respuesta al otro, cuando las palabras del ilustre ex presidente del Senado fueron pronunciadas en la Alta Cámara al presentarse el Gobierno del conde de Romanones, y las del insigne jefe del Gobierno lo han sido en el día de ayer, contestando á interrogaciones de determinados periodistas.

También ha llamado la atención que se acorran rumores de discrepancias, desvíos ó actitudes que quebrantan la cohesión del partido liberal-conservador, como sucede con el señor Ruano, á quien se ha atribuido la retirada del Sr. Dato y el floqueamiento de las fuerzas conservadoras de la provincia de Santander en los mismos momentos en que el ex director de Obras públicas presidía una numerosa reunión, que acordó reiterar su adhesión al jefe ilustre de los conservadores y mantener

resuelta y decididamente su actuación política en la citada provincia.

Tampoco ha pasado inadvertido como indicio del apesamiento con que se da á la publicidad la presentación de candidaturas llamadas mauristas frente á significados conservadores que vienen demostrando su arraigo en los distritos que desde hace muchos años representan.

LOS DEMOCRATAS

Como ya hemos anunciado, el martes próximo se verificará en el domicilio del señor marqués de Alhucemas la reunión de los ex ministros de su partido.

Están éstos convocados para las once de la mañana.

Algún periódico ha dicho que la reunión de los ex senadores y ex diputados de dicho partido se celebrará el jueves de la misma semana. Pero no es así. Dicha reunión no se verificará lo más pronto hasta el domingo.

LOS RADICALES

El Sr. Lerroux es esperado en Madrid mañana por la mañana.

Nos consta que para mañana á medio día tiene citada el jefe radical á una de las personalidades de la izquierda que más se ha distinguido en sus campañas en las últimas etapas parlamentarias.

Nada nos sorprendería que el Sr. Lerroux reuniera mañana mismo por la tarde á sus amigos políticos que han tenido asiento en las últimas Cortes.

EN EL CONGRESO

A pesar de la festividad del día, los círculos políticos se han visto esta tarde muy concurridos.

Como era natural y nosotros esperábamos, aparte de la atención que en las conversaciones que se mantenían se dedicaba al discurso del Sr. Alvarez, habrá que reconocer que no pocos comentarios giraban alrededor de la reunión de los conservadores.

Sin que el insigne orador demócrata se molestase, cosa que no está en nuestra intención, hemos de decir, respondiendo á la realidad, que el tema principal de discusión lo constituía la actitud de los ex ministros conservadores.

IMPRESIONES

Ya hemos recogido en estas mismas columnas una información extensa, que de haber sido conocida esta tarde en los círculos políticos, habría aclarado las cosas, aunque la nota del Sr. Dato no se presta á equívocos, y hubiera con ello evitado no pocos juicios infundados que se han hecho y alguno que otro comentario.

Aunque en la información nuestra á que aludimos se precisan bien los hechos, todavía creemos que puede llegarse á más en cuanto al detalle.

Nos referiremos á los trabajos en pro de una inteligencia con elementos afines, hechos por los elementos conservadores.

Puntualizaremos diciendo que esos trabajos arrancan de las Cortes del 14, y que en

ellos tomaron una participación importantísima el Sr. Dato, el Sr. Sánchez Guerra, que llegó, dicho sea rindiendo culto á la verdad, á ofrecer su sacrificio personal en aras de esa inteligencia, siempre que fuera en provecho de los intereses del partido y de la Monarquía, el señor marqués de Comillas y el actual ministro de Hacienda.

En cuanto al decreto de disolución, personas conspicuas creen que ha llegado á dictarse, después de los muchos obstáculos que se han ofrecido para legalizar la situación económica, reconociendo al sentar esa creencia, que ni el Gobierno llamado nacional que presidiera el Sr. Maura, ni ninguno otro después, han ido de veras á la legalización de la situación económica.

Unas veces se ha alegado que no había dictámenes bastantes para entrar de lleno en el debate económico, y respecto á otras, podría decirse que nadie ha tratado en forma seria de usar el reglamento para hacer frente á esa necesidad constitucional.

Parecía, al procederse como se hacía, que se trataba de justificar el decreto de disolución.

Por último, declaran, el partido liberal conservador, en momento difícil, ofreció á este Gobierno su asistencia en el Parlamento, su concurso para la legalización de la situación económica y para cuanto guardase relación con el mantenimiento del orden público, olvidándose del proceder que con él siguieron en agosto de 1917, negándole todo concurso los que hoy solicitan el suyo.

LAS CORRIDAS DE HOY

SEGUNDA DE ABONO

Gaona, Malla y Nacional lidian seis toros de la nueva cruceja que ha hecho la ganadería de Bañuelos con sus vacas antiguas y un toro de Sallillo.

La entrada es un lleno en toda la plaza, excepto en el sol, donde hay algunos claros.

PRIMERO

Una estocada con mucha habilidad : : : : :

«Bordador», número 5, negro, gordo y bien armado. Tiene sus buenas 28 arrobas.

Gaona le mete media docena de verónicas regulares, y á renglón seguido «Bordador» se arranca contra un jinete, fotografiándolo en el suelo con violencia.

Cuatro varas aguantan «Bordador», mostrando en los quites noble é infeliz y se deja acariciar la rizosa fisonomía por Nacional.

Pelucho tira un par de rehiletos á la media vuelta. Continúa el banderillamiento Negron, después de una salida en falso, para clavar al sesgo un par en esta suerte, que se ovaciona.

Malla le hace un buen quite á la salida, porque el hombre salía comprometido del lance. Y termina Pelucho tal cual.

Gaona trastea por bajo, valiente, pero sin buscar adornos, ya que «Bordador» está aplomado y busca refugio en los tableros. De vez en cuando da el de Bañuelos una colada que aguantan Gaona con vista.

Al hilo de las tablas, donde se ha encastillado y se defiende el de los pitones, intenta Gaona atacar, y como «Bordador» le espera de mala manera, el azteca se pasa sin herir.

A la salida cae el diestro, y el capote de Malla, providencial hoy, le salva de un percance.

Alegra desde largo y clava media estocada con travesía marcada. Unidos aplauden y otros no muestran su agrado, sin que haya razón para una ni otra cosa para ambos, toro y torero.

Otra estocada á paso de banderillas, tan admirablemente bien colocada, que la res cae sin puntilla.

Un prodigio de habilidad de meter el brazo.

SEGUNDO

Un silencio decoroso

«Guerrita», número 3, negro, regordete y bajito de aguijas.

Malla le saluda con unas verónicas en varios tiempos; pero, parte porque el burel no quiere cuestiones, parte porque el de Vallecas larga peral de largo, no se consigue que tengan un diálogo sostenido Malla y «Guerrita». A última hora se enmiendan ambos y hay unos lances aceptables.

El de Bañuelos, menos codicioso que bravo y con mucho poder, se carga cuatro caballos, saliendo suelto del terreno de los piqueros.

Fresquito y Crespito clavan cuatro pares, saliendo á susto por par. Han perdido hasta «la color».

Agustín García Malla intenta hacer la faena con la derecha; pero á los dos pases, despegados y por bajo, el colmenareño intenta saltar la valla. Sigue el muleteo sin emparar ni consentir al toro, y en cuanto cuadra, le sopla el de Vallecas un pinchazo de carácter leve, otro pinchazo un poco caído, bien colocado. Rueda de peones, que se protesta. Una arrancada, dejando Agustín el refajo colorado en las perchas. Un intento de descabello y dobla la fiara.

El puntillero la levanta y por fin la remata. Silencio.

TERCERO

Una oreja á Malla

«Malagueño», número 17, negro y muy grande. Tiene la presencia de los antiguos colmenareños, sin el pelo colorado, tan feo, que aún existe en algunas ganaderías.

Cuando «Malagueño» mete la cabeza á un jaco, va se sabe que sale disparado el jinete hacia las regiones celestiales, para caer aplomado al suelo.

Seguidita, seguidita, sin titubear nada, hace su pelea el «Malagueño», aplaudiéndose un quite de torero enterado que ejecuta Nacional.

Un jaco queda en el tapiz.

Malla, desde la barrera, arenga á los banderilleros para que acaben pronto, porque el

tren se va, y éstos tiran los palos para salir del paso.

¡Señores viajeros, al tren!

Malla da el primer pase de rodillas, y sin levantarse le desafia para otro, que administra con valentía. El pueblo, que tiene ganas de aplaudir, ovaciona al de Vallecas, que en cuanto cuadra la fiara se vuelca sobre ella, colocando un soberbio estocazo, que mata sin puntilla.

Ovación grande y concesión de oreja.

Malla se retira entre las palmas del auditorio.

CUARTO

La valentía del de Calatayud : : : : :

«Mataperros», número 7, negro, gordo, como sus hermanos. A fuerza de meterle el capote entre los pitones, consigue Nacional que le acepte unas verónicas, y cuando el cornudo entra franco al trapo, le larga el muchacho tres verónicas despampanantes, que se jalean en todo el Senado. Luego, Nacional se lleva al toro, después del primer quite, pegándose á él como una lapa y haciendo que se le jalee entusiastamente á cada capotazo.

Gaona saca á «Mataperros», después del segundo puyazo, cuando iba á clavar en un pitón al piquero, caído á la intemperie en medio del patio. Remata el mejicano este quite con adorno, y hay también nuevo clamoreo.

Termina la refriega el de Colmenar propinando unos batacazos de los de «no te meenes, que ya te recogerán á pedazos».

Garrido y el hermano de Nacional parean bien.

El espada se encuentra con un toro quegado, y el de Calatayud, solo con el de Colmenar, y cerca de los puñales, trastea valiente y dominando la situación. Un pinchazo arriba, y á los pocos momentos lía de nuevo y administra una corta en lo alto, que hace doblar al bicho.

QUINTO

Aburrimiento, soseria, «and Company Limited» : : : : :

«Picotero», número 8, negro, grande, alto de aguijas y muy largo.

Gaona, á pesar de que la fiara no está por lo del capote, consigue darle seis verónicas sin que el bicho tome la capa en forma debida. ¡Le daba así!...

Con más poder que bravura y en la misma forma que sus hermanos, pelea el colmenareño, saliendo suelto y sin dar ocasión á quites. Soseria.

Además, Picotero está un poquillo reparado de la vista, porque no repara bien en los objetos.

Plácido é Iglesias le ponen los rehiletos muy delanteros unas veces, muy caídos otras. Todo es toro.

Gaona hace una faena vulgar y breve. La fiara no está para florituras y no pasa ni tirando de ella.

Cada vez se muestra el toro más cegato. El espada entra alargando el brazo y sacude media con travesía. Un metisaca en tablas del 7, que aumenta el descontento. Otro pinchazo ful. Y para final, media baja. Pitos.

SEXTO

Nacional ovacionado con el capote : : : : :

«Agranado», número 22, negro y de buena presencia.

Nacional abre la pañoza y larga seguidas media docena de verónicas colosales, inmensas, sacándose el toro de debajo de los caireles. Luego Nacional en quites torea suave y templado y apretado con el enemigo, saliendo á ovación por lance, que no pueden ser mejores.

Palitroquean Lucas y Garrido sin novedad. Muy aplomado llega el burel á manos de Nacional, y el de Calatayud hace una faena pausada. Un pinchazo, una corta con travesía, metiéndose de veras por él.

Un descabello al cuarto intento.

P. ALVAREZ

Estado de Joselito

El parte redactado por el doctor Mascarell dice así:

«Pasó la noche algo más tranquilo, y ha

biendo cedido los dolores, no hace falta la morfina. Temperatura, 37,7.

El estado de la herida es aséptico y el del enfermo altamente satisfactorio.»

EN VISTA ALEGRE

El ganado es extremeño, de D. Manuel Albarrán, y los espadas son Garrido, Vaquerito y Blanquito.

La entrada, un lleno, y la tarde, calurosa.

PRIMERO

Negro, cornigacho, de regular presencia. Garrido le da unos capotazos embarullado, no viéndose más que una verónica bien ejecutada.

El novillo es de poder y acomete furioso al principio á los piqueros; pero como éstos le pican en el cuello y en los costillares, llega quedado al final del tercio.

Fallece un caballo.

En quites se aplaude uno de Garrido y otro de Vaquerito.

Pepillo clava un par en lo alto, pero de mala forma.

Chiquito de Madrid, á pesar de sus noventa kilos de peso, gana bien la cabeza al toro y clava un par que se aplaude.

Con grandes apuros, repite Pepillo. Garrido encuentra al toro poco manejable, por lo que se limita á dar muletazos de alivio; un pinchazo, otro, y termina con una caída, alargando el brazo. Palmas.

SEGUNDO

Cárdeno, con bragas y más largo que el anterior.

Vaquero le para los pies con unos lances que se premian con palmas.

El novillo, sin mucha bravura, acepta cinco puyazos, uno bueno de Aledano.

Para el arrastre queda un jaco.

Vaquero, bien en quites.

Alpargaterito clava dos pares buenos y Roche un aceptable.

Vaquero da el primer pase dejando llegar bien al toro; sigue después la faena con la derecha y mata al bicho de una casi entera contraria y descabella. Palmas.

TERCERO

Negro, apretado de cuerna y de buen tamaño.

Blanquito se muestra apático con el capote.

El novillo no tiene más que poder; pero, además, el tercio es un lío, porque hay toreros y monosabios por todos lados.

En la arena queda un caballo difunto.

Maera y su compañero clavan tres pares regulares.

Blanquito hace una faena superior, con adornos de todas clases, que entusiasman.

Un pinchazo caído; otro en hueso, entrando mejor; otro sin saltar; otro bueno, que se aplaude; media atravesada; dos intentos, y descabella. Palmas.

CUARTO

Negro, bien armado. El más grande de los que van lidiados.

Garrido da unos capotazos para fijarle, sin lucimiento. El toro es bravo y de poder, acometiendo tres veces á los de aupa.

Garrido cambia un par sin clavar. Repite y quedan los palos muy desiguales.

Chiquito de Madrid y Pepillo clavan dos pares aceptables. Garrido hace una faena vulgar y lo mata de un estocazo. Palmas.

QUINTO

Negro, bragado, de menos arrobas que el anterior.

Vaquero da unas verónicas que se aplauden.

El novillo es voluntarioso en varas, no causando bajas en la caballería.

Vaquero y Blanquito se adornan en quites y son ovacionados.

Vaquero clava un par que se aplaude.

Alpargaterito, otro bueno.

Vaquero hace una faena regular. Un pinchazo bien señalado y media que mata. Palmas.

SEXTO

Negro, bragado y coliblanco. Blanquito ejecuta, caído, algunos lances, que se aplauden. El novillo cumple en varas, matando cuatro jacos.

Cogida de Blanquito

Blanquito coge los palos, y después de ale-

grar al toro, entra al cuarto, saliendo empujando, con lesión en el lado izquierdo del pecho.

De la enfermería dicen que tiene un fuerte varetazo.

Garrido comienza á pasar de mula.

Sale Blanquito de la enfermería y es aplaudido. Hace una faena valiente y mata de media superior. Ovación y oreja.

BECCERRADA MATINAL : : : : :

En la plaza de Vista Alegre, y organizada por la gente joven y de buen humor del Círculo de la Unión Mercantil, se ha verificado esta mañana una becerrada, en la que no faltó nada.

Hubo el primer elemento: muchachas jóvenes y bonitas, adornadas con pañuelos de Manila, flores y alguna hasta con sombrero cordobés; mucha alegría y gente.

La presidencia estaba á cargo de la señora Alfageme (doña Elvira), Sras. Franco, Ranz, Plaza, Faure, Piter, Claramonte, Suárez Inclán y Sras. López Escobar y Rites de Esquivias.

Los espadas eran los Sres. Sánchez (D. M.), Aiguename, Quirós y Escobar, que, acompañados de los jóvenes Crespo, Puig, Montías, Lillo, Menéndez, Igartúa, Ureña y otros, lidiaron cuatro becerritos y pasaron dos horas divirtiéndose y entreteniéndose á la concurrencia, que premió su trabajo con abundantes palmas y orejas.

También hubo algún que otro revolcón; pero sin consecuencias lamentables para nadie.

El diestro Nacional ayudó á los jóvenes aficionadas en sus faenas.

Total: una mañana que no se ha perdido y que seguramente se repetirá el año próximo.

MANZANILLA

EN TETUAN

Seis novillos de D. Victor Torres. Espadas: Joaquín González (Carrillo), Isidoro Todó (Alcalareño II) y Fermín Guerra.

La tarde está buenísima, y la entrada superior á la sombra y buena al sol, aunque sin echar el «completo».

PRIMERO

Berrendo en negro, buen mozo y con dos hermosos puñales.

Con bravura y poder toma seis varas y describe á las «cathayas», dejando una deshecha y las demás para que los monos las llenen de estopa.

Cabanillas y Palacios banderillean breves, pero medianillos.

Currillo da sólo tres pases y un sartenazo que hace doblar. Pitos.

No merecía esto tan bravo animal.

SEGUNDO

Negro, menos «gente» y cortito de cuerna. Alcalareño torea bullanguero y cerquita, escuchando palmas.

El bicho cumple en varas.

En el segundo tercio vemos dos soberanos pases de Ocejito, que se aplauden de verdad.

Alcalareño muletea solo, cerca y muy valiente, dándonos tal cual sustillo, y frente al arrea una caída, que mata. Palmas á la faena de muleta.

TERCERO

Negro azabache, bien criado y feo de cuerna. Guerra lo lancea con más valentía que arte.

Pasamos el primer tercio sin darnos cuenta. ¡Lo hacen tan bien!

Banderilla el espada Guerra, y sufre el primer achuchón. Repite con un par abierto. Los banderilleros cierran el tercio, quedando mejor Sergio González.

Guerra (Fermín, no Rafael), á las primeras, de cambio pierde los avíos, y después, sin dar más pases, entra á matar derecho y coloca una buena estocada, que mata instantáneo. Palmas.

CUARTO

Del mismo tipo y pelo que el anterior; pero bien puesto de alfileres.

Apenas sale al ruedo desstripa á un jamelgo, al que hay que apuntillar.

Currillo veroniquea y le aplauden.

En la suerte de pica no vemos nada notable.

Currillo coloca un par de las cortas al cambio muy bueno, tras de dos pasadas en falso. (Muchos aplausos).

Cabanillas y Palacios cierran lo mejor que pueden (y no pueden bien).

Currillo hace una faena un tantico sobresaltada y larga media superior, que la gente no aplaude.

QUINTO

Negro meano, buen mozo y astifino.

Los piqueros hacen «herofidades», dejando un «clavileño», completamente muerto, en la arena. ¡Hay que ver!

Alcalareño, tras de pesada preparación, coloca medio par en el cuello del bovino.

Repite lo de la preparación, y al fin coloca un buen par de las cortas, al cambio.

Los peones que le siguen

EN BILBAO

Bilbao, 4.—Se lidiaron seis toros de Carvajal y un sobrero; los primeros para Cocheró y Fortuna, y el último para Chatito de Bilbao.

La tarde, espléndida y calurosa, y la entrada grande.

PRIMERO

Grande y mansurrón. Tarjeando, toma cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto. Sordo es ovacionado en banderillas.

Cochero hace una faena de muleta aceptable. Da un buen pinchazo. Más pases de alivio y una estocada desprendida.

SEGUNDO

Es también manso. Fortuna, aguantando mucho, lo para con unas verónicas estupendas que son coreadas con oles.

Tres varas con una caída y nada más en este tercio.

Magritas coloca un buen par de banderillas.

Fortuna hace con la muleta una gran faena, cerca y valiente. Media estocada buena, un pinchazo, una grande entera y descabella.

TERCERO

Se lleva la lidia con lamentable falta de dirección.

En medio del mayor desorden, toma el toro cuatro varas, desmonta tres veces a los piqueros y queda un caballo para el arrastre.

Cochero muletea adornándose y propina una estocada perpendicular, que mata. Palmas.

CUARTO

Fortuna lancea bien. Cinco varas y dos caídas. Maera coloca dos grandes pares de banderillas y es ovacionado.

Comienza Fortuna la faena entre pitones con molinetes, rodillazos, pases de pecho y de otras marcas. Resulta muy vistosa. Un buen pinchazo, otro hondo, una estocada baja contraria y termina con otra igual.

QUINTO

Bravo y noble. Acepta cuatro varas, por tres caídas y un caballo muerto.

Cochero pasa desconfiado y sin parar. Media estocada calda y atravesada, y el toro dobla. División de opiniones.

SEXTO

Hace buena pelea, entrando con coraje cuatro veces en varas, proporcionando tres grandes tumbos. Queda el cadáver de un caballo en la arena.

Fortuna pasa de muleta tranquilo y cerca. Propina media estocada buena y luego otra media superior. Palmas.

SEPTIMO

Es un sobrero, que toma cuatro varas y tumba en tres, matando tres caballos. Maera alterna en quites con Chatillo, y son ovacionados.

Este deja dos buenos pares de banderillas, y Maera brinda un par a Cocherito. Palmas. Chatillo, acompañado de Maera, hace una faena valiente, lucida, coreada con oles. Da una gran estocada, que mata. Ovación y oreja.

Belmonte mejora

Bilbao, 4.—Belmonte está mejor y ha conversado con varios amigos. La temperatura bajó a 37 grados. Esta tarde habrá nueva consulta de médicos.

Morenito de Valencia está más recargado de fiebre.

El mozo de estoque, Antofito, está peor, habiéndose declarado la pulmonía.

EN CARAVACA

Caravaca, 4.—Con buena entrada se celebra la novillada, en que toman parte los diestros Rodalito y Almanseño.

PRIMERO

Manso. Imposible de torrear. Rodalito le despacha de un pinchazo, media honda y un descabello. Palmas.

SEGUNDO

Bravo. Toma tres varas por tres caídas y un jaco muerto.

Almanseño ejecuta unas admirables verónicas, colosalísima la última. Ovación.

Almanseño II comienza una faena muy valiente, con pases de pecho, ayudados y en redondo. Da media estocada alta. Ovación.

TERCERO

Rodalito veroníquea bien. El toro toma tres puyazos.

Hace Rodalito una faena buena, para dos pinchazos y media estocada. Palmas.

CUARTO

Almanseño II veroníquea ceñido.

El bicho toma cinco varas, proporciona cuatro batacazos y mata dos jacos.

Almanseño hace una faena ceñida para un pinchazo bueno y una estocada que mata sin puntilla. Ovación.

EN BARCELONA

Plaza Monumental

Barcelona, 4.—La plaza, llena. Al salir las cuadrillas es ovacionado Manolo Gracia, que vuelve al toro y se presenta por vez primera después de la gran cogida de 1917.

PRIMERO

Grande, bien puesto. Mansurrón. Valencia veroníquea. Palmas.

Cuatro varas, dos caídas y dos caballos muertos.

Valencia pasa deslucido, y después de una faena de alivio, suelta una estocada entera, calda, que mata. Palmas.

SEGUNDO

Manso y resabiado de las manos.

Cuatro varas, dos caídas y un caballo. Gracia pasa desconfiado y ayudado por los peones. Aprovechando, deja media estocada calda y tendenciosa. Sigue con un pinchazo barrenando, y descabella al hilo de las tablas. Palmas tibias.

TERCERO

Es protestado por manso; pero Valencia II quiere torrear y es arrollado, perdiendo las zapatillas. Resulta ileso. El toro vuelve al corral.

TERCERO BIS

Pequeño y corretón. Los matadores no consiguen sujetarle. La protesta es formidable. Los picadores, obsequiados con una lluvia

de objetos, acosan al manso y le pinchan cuatro veces, cayendo en una.

Continúa la bronca y los banderilleros cumplen.

Valencia II coge los trastos y sigue las protestas. Procura parar al manso, y aprovechando se mete con valentía y deja una estocada entera, calda. Palmas a la valentía del matador.

CUARTO

Valencia lancea. Mansurroneando entra el toro tres veces en varas, anotándose una caída y muerte de un caballo.

Valencia, mediante una faena breve, suelta una estocada entera delantera que tumba. Palmas y pitos.

EN VALENCIA

Valencia, 4.—Lidiáanse seis novillos de Trespalacios, para Almanseño, La Rosa, debutante, y Berenguer.

Este, que es valenciano, debuta como matador de novillos.

Hace una tarde espléndida.

La entrada, a la sombra, buena; al sol, floja.

PRIMERO

Mogón del izquierdo. Almanseño veroníquea bien.

Cogida de Chatillo

Chatillo de Zaragoza es alcanzado y volteado, pasando a la enfermería en brazos de los asistentes.

Hay cinco varas por tres caídas sin consecuencias.

Es mal pareado, y pasa a poder de Almanseño, que trastea movido, para dos pinchazos, una atravesada y descabello al tercer golpe.

SEGUNDO

Derriba a los picadores con estrépito.

La Rosa veroníquea movido.

Hay cinco varas y mueren dos jacos.

Los banderilleros, bien.

La Rosa hace una faena breve y adornada. Entrando bien, deja una estocada superior, que mata sin puntilla. Ovación, vuelta al ruedo y oreja.

TERCERO

Gordo, con grandes defensas.

Berenguer veroníquea bien.

Luego hace un buen quite.

El bicho es de poder y toma cinco varas.

Los banderilleros cumplen.

Cogida de Berenguer

Berenguer brinda a unos amigos, y muletea valiente y muy ceñido; entrando bien, deja una estocada trasera, siendo enganchado y volteado; intenta levantarse y no puede.

Pasa a la enfermería.

La cogida ha sido muy emocionante.

Almanseño coge los trastos y señala un pinchazo malo; media aceptable y descabella al primer intento.

CUARTO

Grande y bien puesto de armas. Almanseño veroníquea con soltura.

Cuatro varas, sin consecuencias.

Aparece en el ruedo Berenguer, que sólo ha sufrido contusiones en la región torácica. Es ovacionado.

En el segundo tercio, La Rosa es achuchado, sin consecuencias.

Almanseño muletea distanciado y propina un pinchazo y media estocada buena. Otra estocada igual y más pases. Dos pinchazos y llega el primer aviso. Otro pinchazo, media estocada y descabella al primer golpe.

QUINTO

Bien puesto de defensas. La Rosa lancea apañado.

Tres varas y un caballo difunto.

Los rehileteros pasan fatigados.

La Rosa muletea bien, y entrando de cerca da un pinchazo bien señalado. Una estocada con travesía y media que mata.

SEXTO

Berenguer veroníquea ceñido, siendo achuchado y viéndose obligado a tomar el olivo.

Toma el toro cuatro varas por dos caídas y dos caballos muertos.

Mal pareado, pasa a manos de Berenguer. Este, al dar el primer pase, sufre un desarme. Sigue el muleteo distanciado.

Entra mal y deja una estocada baja. Sigue un pinchazo sin soltar.

Recibe un aviso. Termina con una estocada delantera y caída.

Parte facultativo

Durante la lidia del primer toro ingresó en esta enfermería el banderillero Antonio López (Chatillo de Zaragoza).

Presenta una contusión en la región torácica anterior, con fractura de la sexta costilla izquierda, de pronóstico menos grave, que le impide continuar la lidia.

EN PUERTOLLANO

La segunda de feria

Puertollano, 4.—Con un lleno completo se celebró la segunda corrida de feria con seis toros de Villalón, para Algabefo, Camará y Domingín.

Al hacerse el paseo, el público le obsequia a Camará con una pita ensordecedora.

PRIMERO

Algabefo le para los pies con unos lances buenos.

El de Villalón toma tres varas y ni desmonta a los piqueros ni mata ningún jaco.

Los de los palos cumplen.

Algabefo hace una faena para igualar, y cuando lo consigue da un pinchazo y una entera, un poquitín calda. Muchas palmas.

SEGUNDO

Es manso y se le condena a fuego. El público arma un escándalo mayúsculo.

Camará hace una faena insulsa y larga un pinchazo feo, y después una entera caída. Silencio.

TERCERO

Domingín le saluda con unas verónicas magistrales que se ovacionan. Después, en una caída al descubierto, hace un quite oportunísimo. Ovación.

El toro toma cinco varas por tres caídas. Domingín hace una faena entre los pitones, que resulta emocionante. Media estocada, un pinchazo y un descabello.

CUARTO

Algabefo mete unos lances apretados y artísticos que se aplauden. Aguanta el toro cuatro puyazos y da a los piqueros tres coscorrones.

Los chicos de Algabefo ponen tres pares malisimos.

El hombre de las «estocas» hace una faena estando muy cerca y sopla media estocada un poco calda, que se aplaude.

QUINTO

Camará torea muy distanciado.

Toma el toro cuatro varas, a cambio de una caída.

Camará prende un par desigual, que se pita.

Con la muleta hace una faena lucida, para una estocada con vómitos. Palmas y pitos.

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta en droguerías y farmacias.

EN EL ATENEO

CONFERENCIA DE UNAMUNO

Con mucha anticipación a la hora señalada para dar su conferencia el Sr. Unamuno sobre «El momento político actual», los pasillos del Ateneo se veían llenos de público, ansioso de escuchar la palabra del catedrático de Salamanca. Media hora antes de empezar, el salón estaba completamente lleno.

El Sr. Unamuno no defraudó las esperanzas del auditorio. Hizo uno de sus mejores discursos.

«Ocupo esta tribuna—

cuando en rigor quien debiera ocuparla, para explicar la última crisis, es vuestro presidente, el conde de Romanones. (Aplausos.)

Puesto que está cerrado el Parlamento, debió venir a esta otra Casa del Pueblo, que es la casa de la nación, para hablar libremente

en el Ateneo, que es como un refugio de la civilidad, adonde no llega la censura.

Sigue hablando del régimen y termina preguntando:

«¿Qué queréis que ocurra donde hay policías honorarios, carteros honorarios, «esquirolas» honorarios de la servidumbre gubernamental, (Grandes aplausos.)

Alude a la censura roja impuesta por los sindicalistas, y dice que este régimen secreto lo han aprendido de otros, que se lo enseñaron.

La publicidad es la única garantía de la responsabilidad, y la responsabilidad es la única garantía de la democracia.

El 1.º de junio se rebeló contra la civilidad de España una minoría y actualmente sigue contra la soberanía del Poder legal; no por patriotismo, como aseguran, sino por profesionalismo.

Aquel movimiento pretoriano fué provocado por los políticos que dictaron la ley de Jurisdicciones, que con unanimidad condena la nación española.

Alude a determinados é impuestos viajes, y dice que no son graves por lo que son en sí, sino porque significan que se puede obrar y actuar por procedimientos inquisitoriales.

Sigue ocupándose del régimen de clandestinidad y de los procedimientos opuestos a la verdad que imperan en algunas clases, y a propósito de esto lee párrafos de una obra de Juan Chagas.

La mentira es la suprema garantía del cobarde, y sólo los cobardes se amparan en la mentira.

Habla después del hombre tético, representante legítimo del maurismo mamporrero, de quien dicen que en cierta ocasión lloró, y en otra aseguran que amenazó con suicidarse para realizar sus planes. Esa era su obligación—añade. (Aplausos.)

Lee párrafos de una obra del Sr. Ossorio y Gallardo, sobre el absolutismo de los Reyes, y dice que el autor ha llegado también al ministerio por torcida clandestinidad.

Agrega que Maura no ha recogido el Poder del arroyo, sino de un pozo negro, y no podrá ahora sacudirse el polvo de la levita, tendrá que lavarse las manos de otra cosa que de los pozos negros se saca. (Aplausos.)

No sabe qué pensar de todo esto, y lo que ve por todas partes es pánico, miedo cerval, de Cierva (Aplausos.), al Parlamento, miedo a la luz y taquígrafos, y acaso en el fondo de todo ello no haya otra cosa que ininteligencia.

Fiesta de la Agricultura

El día 15 de mayo, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la Estación Central de Ensayos de Máquinas, situada en la Moncloa, la fiesta de la Agricultura, convocada por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, la Asociación general de Ganaderos del Reino, la Asociación de Agricultores de España y la Confederación Nacional Católicoa-graria.

En dicho acto se propondrá el acuerdo de unas conclusiones, que serán elevadas al Gobierno de S. M., como síntesis de las más urgentes aspiraciones agropecuarias.

A la terminación de aquél tendrá lugar, como en años anteriores, un almuerzo, para el que pueden inscribirse en las Oficinas de dichas entidades (Huertas, 30; Los Madrazo, 13, ó Amor de Dios, 4) todos los agricultores y ganaderos que así lo deseen.

AVISOS UTILES

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con ejes, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELIGROS, 3, ENTRESUELO

Ron la Negra

Ron San Luis

ANÍS X

Vermouth Bassani

Cognac

Ruiz y Albert

Málaga

CASA DE MODA en paraguay, abanicos, bastones y sombrillas. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Cacao soluble MEYNIER El mejor desayuno más sano y más nutritivo De venta en Ultramarinos y Confiterías

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

flora de los Peligros en las Religiosas Trinitarias y en las Vallecas, ó de la Asistencia en el Hospital de los Flamencos. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

CARTEL PARA EL DIA 5

ESPAÑOL.—10, El sargento Federico (reposición).

COMEDIA.—6, concierto Manén.—10,30 (popular), La casa de la Troya.

LARA.—6,30, Cobardías y Fin de fiesta Raquel Meller (despedida).—10,30, En asuntos del querer, La honra de los hombres y despedida de Raquel Meller.

CENTRO.—Compañía de Ramón Peña.—10,30, La mujer divorciada.

INFANTA ISABEL.—6,45 (popular), Un drama de Calderón y Lo que tú quieras.

10,45 (doble), Los encantos de la familia.

APOLO.—6,45 (especial), Trianeras y Mary Luziny.—10,45 (especial), El asombro de Damasco y Mary Luziny.

ESLAVA.—6,30, Los pasionales y Las lágrimas de la Trini.—10,30, Los pasionales y Las lágrimas de la Trini.

CERVANTES.—Temporada lírica española. 6,45, La hebrea.—10,45, La hebrea (éxito enorme).

ZARZUELA.—La Catedral de las Variedades.—7,30 y 10,45, dos grandes funciones.—Colosal programa.—Éxito extraordinario de Clotilde Castellor, Felip, Los Mojica, lady Ewans, Pippo, Seiffert, Los Romero, Socurs Panatescu, Los Balaguier, miss Aurora y Arfel.—Tarde: paltos, 4 pesetas; butaca, 1,50. Noche: paltos, 5 pesetas; butaca, 2 pesetas.

PARISH.—9,45, gran función por los artistas gimnastas, acróbatas, payasos, bufos y tozudos de la hilaridad de la compañía de circo que dirige L. Parish.

REINA VICTORIA.—6,30, La duquesa del Tabarin.—10,30, Las Verónicas.

COMICO.—Compañía Rambal.—7, La tragedia del decapitado ó El muerto vivo (cuatro actos).—11, La tragedia del decapitado ó El muerto vivo (cuatro actos).

NOVEDADES.—6,30, El corte de genio.—7,30, Carceleras.—9,30, La trapería.—10,30, El caso es pasar el rato.—12, La suerte loca.

MARTIN.—6,45, ¿Qué perros son tos! y Mi novio.—7,45, La danza de los velos.—10,30, El señor Joaquín.—11,45, El club de las infortunadas.

TRIANON PALACE.—6,30 y 10,30, cinematógrafo.—Debut de Charito Diaz y Pepe Medina.—Damayanti y Adelta Ludi (gran éxito). (Las variétés empezarán a las siete y cuarto y once y cuarto.) Butaca, una peseta.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 5,30.—Noche, a las 10.—Estreno.—¿Quién es el número 1? (sensacional serie americana).—Primer capítulo de La venganza (estreno).—El ojo del juez (americana).—Triangle (dos partes).—El... director de cine (americana), y otras.

PETIT CASINO.—Antiguo Benavente.—Dirección Duque.—Plaza de Bilbao.—Todas las tardes, a las seis y tres cuartos, matinales, y por la noche, a las diez y tres cuartos, éxito extraordinario de la revista El número 1.—Jueves por la tarde, gran moda.—Espectáculo para familias; éxito extraordinario de Duque Gaby.

EXPOSICION CANINA.—Parque del Retiro (Puerta de la Independencia). Abierta de diez a una y de cuatro a ocho.—Banda de música.—Notables ejemplares de perros y aves.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—A las cinco de la tarde: té, concierto, restaurant, Casino.—A las diez de la noche, grandes festivales artísticos.—A las doce, Dancing Room.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA

## RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y habil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los medicos decian que era incurable, se decidió dedicar sus energias a tratar de descubrir una cura para si. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosos libros acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba, y no solo pudo curarse completamente a si mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más como rezar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periodicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído o no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las complicaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica.

### CUPON PARA PRUEBA GRATUITA

WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.

Nombre .....

Dirección .....

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo, S. A. LA VASCONGADA

Pieles de ocasión liquido por traspasar el local; lanas, sodas, esponjas, boas, capas de pluma, sombreros y fantasias. Caballero de Gracia, 32.

### AGUAS PURGANTES

# DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

## D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

o sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias medicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Proveedores de S. M. el Rey Jorge V.

## De la guerra á la paz

Habiendo desaparecido las restricciones impuestas por la guerra sobre la exportación de galletas

# Huntley & Palmers

están enviando otra vez sus galletas á todas partes del mundo. Son de la misma

## CALIDAD SIN RIVAL

como en tiempo pasado, y para evitar contratiempo, se ruega al público se sirva pedir las anticipadamente á sus proveedores usuales.

HUNTLEY & PALMERS LTD.

Fabricantes de Galletas  
READING & LONDRES  
INGLATERRA

## VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 803 M.

Servicio de omnibus y berlinas Transporte de toda clase de mercancías

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigiéndose al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 108 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.



Cuarol de taflete, 19,85. Espoz y Mina, 20, piso 1.º Romanones, 16, VICI.

**Alcoholato**  
Suaviza la piel.  
**Alcoholato**  
Para fricciones.  
**Alcoholato**  
Perfume exquisito.  
**Alcoholato**  
De rosa, quina, violeta, jazmín, heliotropo ó rosa de Carmen, 10. Alcoholicos.

**CANAS DORADAS**  
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Philtos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

**FERRERÍA LAURIZ**  
Transparents, juegos stor, bastones dorados, vacillas de visillos y escalera, hule, plumeros, heladoras, termos, jaulas, cajas y cerraduras seguridad, insecticidas de varias marcas. Bateria de cocina á precios increíbles. Caballero de Gracia, 32, 2.º, frente al Casino Militar, y Croquera Baja, número 10, frente al teatro Lara.

**SEMANAL DESDE 25 pesetas**  
ganan señoras y caballeros conociendo en su propio domicilio (en cualquier localidad) sencillísima labor durara ó nocturna, y artículos «Novedades Mundiales» nunca vistos que facilitamos (á título de propaganda) sin desembolso alguno. Escribid: «Mundial Artística» Apartado 841, Madrid.

**500 VOLTIOS**  
Motor continua 22 HP, 500 voltios «Westinghouse», bomba centrífuga 5.000 litros minuto y otras bombas ocasión, vendiendo barato.  
GUILLERMO FERRERA ALMERIA

**MUEBLES**  
De lujo y económicos. Gran surtido, alcoholos, comedores, salones, etc. Fintas y contados. «La Conlianza». 5.—VALVERDE.—5  
Arreglomotores, abestreros, 5

**ENFERMOS de los OJOS**  
«OIDEO» Único producto del mundo que, friccionado en las sienes, refuerza el nervio óptico, quita el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más migajas, presbitas ni vistas débiles.  
UNLIBRO GRATIS escribiendo: Suc. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID. Teléfono J.843.

**GUARDAMUEBLES**  
EL MÁS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

**CARBONES**  
Enchena, 40 kilos, 8 pesetas; antracita, 40 kilos, 6,50 pesetas. Teléfono: 0. J-13-55 y 8-648.

**CANAS**  
La casa que más vende en Madrid. Única q. garantiza su dorado inalterable, es la «FABRICA DORADAS» CABEZA, 34.

**BOAS DE PLUMAS**  
Líquido canas maravilloso, tintas, sodas, gasas, fantasías, etcétera. SOMBREROS tagal á 4 pesetas. Salinos Gran Via. Caballero de Gracia, 50.

**ANISOSA**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

**SOLUCION BENEDICTO**

glicero-fosfato de cal con CREOSOL. Tuberculosis, catarros orales, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO  
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales farmacias de España.

**PRADO-TELLO**  
OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD  
MADRID. Teléfono M. 2.234.  
Piamonte, 10, entresuelo

**LA FORESTAL DE URJEL**  
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1216.  
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)  
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A P.KO. POSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

**VINOS TINTOS**  
de los herederos del  
**WAPOTES DE BISCAL**  
ELCIEGO (Alava.)  
Pidanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaistaing, Principe, 13.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantias, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Molinedo, Conde Romanones, 12.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Calzados LA IMPERIAL

Los mejores de España. - 14 grandes sucursales en Madrid, Bilbao, San Sebastián, Sevilla y León. Inmenso surtido en calzados de temporada en todas clases, para caballero, señora y niños. Pedid catálogo. Apartado Correos 559.-Madrid.

**SANTAL**  
REMEDIO SOBERANO DE LA BLENORRAGIA PROSTATITIS GONORRHEA  
El Frasco: 6 Pesetas. F. BLANG, Farmacéutico en NARBONNE (FRANCIA). Único Tratamiento Eficaz

**Vajillas, grandes surtidos**  
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, jarras de lavabo, lamparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la Plaza del Angel, MADRID.

# PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 100 céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.

**ALMONEDAS**  
Amoneda.—Liquidación de los San Mateo, piano Honisch, gran color instructor, mesas mármol y demás objetos. De diez á una y cuatro á siete.—Fuencarral, 78.

**ALQUILERES**  
Alquilo tienda espaciosa con vivienda y cueva. Augusto Figueras, 8.

**COMPRA Y VENTAS**  
A pajas, bisutería, bolsos A plata, gramófonos, discos, objetos regalos. San Bernardo, 1.

Camisas, calcetillos, genéros de punto, corbatas, no comprar, hacerse á medida ni reformar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. Bisutería, perfumería.

Escopeta «Holland», nueva, calibre 12. Clavel, 13, Ve-guillas.

De ocasión. Tuberias usadas de varios diámetros para conducciones de agua, aire y vapor. Nos encargamos de hacer las instalaciones por precios muy módicos. Rivera Vargas, San Justo, 1.

Gramófonos, discos, agendas, álbumes, agendas, gran surtido, baratísimos. Calatrava, 9.

Liquidación de 1.500 hembrillas, desde dos pesetas. Veguillas, Clavel, 13.

La Esmeralda. Compra alhajas, dentaduras; pago sin valor. Verdadero. José Garcia, Postas, 26, platería. Teléfono 54.

Libros, bibliotecas, restos. Ledución, manuscritos, paganos bien. Librería Americana. Jacometrezo, 76.

Manjones Manila, bordados, liso, grandioso surtido, sin corredores. Calatrava, 9.

Manjones Manila manjones, pañuelos crespo, liso, baratísimos. San Bernar, 0. 1.

Pajao vendido 575. Manzana, 6, principal.

Perlas, diamantes, rubíes, gran surtido á mitad precio. Serra, teléf. 4955, Fuencarral, 5.

Se vende una magnífica obra de Dermatología por el doctor Olavide. Emilio Díaz, Potos Dulces, 24, Málaga.

Trajos, fracs, smoking, completo, vendido, alquiler. Calatrava, 9.

**ENSEÑANZA**  
Academia Velilla, exclusiva. A Telegrafos, muy acreditada por sus éxitos y seriedad. Internado: Magdalena, 1.

**ESPECIFICOS**  
Antigripal Semarga. Cura la gripa y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Antes de comprar especificos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, B. Agencia de Garcia Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Café nervino medicinal Doctor Morales. Jaquecas, neurralgias, epilepsia, etc. Depósitos, y Gayoso, Arenal, 2.

Tos ferina, la cura siempre. Quintanilla. Pidase en farmacias.

Tos convulsiva: Su curación. Grindolina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, núm. 1.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Fábrica de plisados, vainicas y botones. Cruz, 43.

Consejo Explorador de pequeños industriales obtiene grandes beneficios, asegúrase porvenir familia, ocupación honrosa sine spexatione; ninguna como fabricación moderna con ganancia. Enciclopedia por correspondencia. Ferrer; Desamparados, Alcala.

Repare siempre en la firma y relieve incomparable de los retratos ejecutados por Roca, Tetuán, 20.

# PEELE

## HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE»  
Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cientos otros defectos que el cutis sufre SIN PAIN. Frasco «Maria Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de ptas. 10. Ptas. 25.

CREMAS Y PREPARADOS LIQUIDOS para hermosar y blanquear el cutis.  
PREPARADOS INOFENSIVOS para hermosar los ojos.  
PREPARADOS EN LIQUIDO Y PASTA para hermosar las manos y las uñas.  
PREPARADOS DE USO EXTERNO para adagazar y para endurecer los pechos.  
ELIXIR Y AGUAS contra la caída del pelo y para perfumarlo.

DEPLATORIO.—POLVOS.—COLORANTES.—TINTURAS.—RON QUINA.—ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS.—ESENCIAS.—AGUA DE COLONIA.—JABONES.—AGUA DE TOCADOR de la marca «PEELE».

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gnyoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1, y Victoria, Olózaga, 18, MA-DRID, y en la

«PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID  
Provedora de la Real Casa.